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نگهبانان خلیج فارس
قایق‌های تندرو
 سرعت بالای  ۴۰ تا ۷۰ گره دریایی
 سطح مقطع راداری کم
 قابلیت استقرار در اسکله‌های کوچک
 هزینه بسیار پایین نسبت به ناو‌های آمریکا
 حمله ازدحامی برای اشباع سامانه دشمن

زیردریایی‌های سبک 
 پنهان‌کار برای عملیات در آب‌های کم‌عمق
 دارای قابلیت هزینه‌سازی زیاد برای دشمن
 کم‌صدا و مجهز به اژدر و مین دریایی
 توانایی استقرار سریع در نقاط مختلف

مین‌های دریایی
 موثرترین و کم‌هزینه‌ترین ابزار جنگ

 ابزار ایجاد منطقه ناامن 
 فعال‌سازی با تماس، صدا، فشار و مغناطیس
 ممانعت از تردد کشتی‌ها
 هزینه پاکسازی بسیار بالا

اژدر‌ها
 سلاح اصلی زیرآب 
 سرعت بالا و دشواری رهگیری 
 شلیک از زیردریا، شناور و ساحل
 هدایت پیشرفته برای اصابت دقیق

شناورهای هدایت‌پذیر بدون  سرنشین
 قابلیت شناسایی، گشت‌زنی و تهاجم

 هزینه بسیار پایین و تولید انبوه
 قابلیت هدایت از خشکی و دریا

موشک‌های بالستیک ضدکشتی
 طراحی برای مقابله با ناوهای بزرگ آمریکایی
 برد بلند و پوشش بخش‌وسیعی از خلیج فارس

 قابلیت اصابت به اهداف متحرک دریایی
 برخورد با سرعت بالا و دشواری رهگیری

‌موشک‌های کروز ضدکشتی 
 قابل شلیک از ساحل و شناورها 

 بردهای متنوع از ده‌ها تا صدها کیلومتر 
 پرواز در ارتفاع بسیار پایین و کاهش احتمال رهگیری

پهپادهای  دریایی دارای 5 مدل ابومهدی، قادر، کوثر، نور و نصر
 سلاحی کم‌هزینه و انعطاف‌پذیر
 شناسایی، مراقبت و حمله انتحاری

 قابلیت گشت‌زنی طولانی‌مدت 

 تجهیزات پیشرفته اما ارزان‌قیمت ایران به کابوس دریایی آمریکا بدل شده است

 شکار پرنده غول‌پیکر 
بر فراز تنگه هرمز

 ترامپ: ایرانی‌ها یک بالگرد ما را هنگام گشت‌زنی
 در خلیج فارس سرنگون کردند 

صفحه3قیمت هر بالگرد آپاچی آمریکا حدود 52 میلیون‌دلار است

تمدید حمل‌ونقل رایگان  با 
پیشنهاد شهردار و موافقت شورا

37 بار ادعای ترامپ با کلید‌واژه 
»توافق با ایران نزدیک است«

سخنگوی شورای‌شهر تهران در برنامه پارک‌وی جزئیات رایگان‌شدن 
بلیت مترو و اتوبوس درپایتخت را توضیح داد

  با وجود تکرار مداوم این ادعاهای رئیس‌جمهور آمریکا، هیچ توافقی
صفحه3 با ایران نهایی نشده است

صفحه11

صفحه2

یادداشت
IARA نادر شکری؛  عضو هیأت مدیره انجمن بین‌المللی حقوق ورزشکاران

ورزش‌جهانی در گرو مرزهای سیاسی؟
انتخاب یک کشور به عنوان میزبان رویدادهای بزرگ ورزشی جهانی، صرفاً اعطای حق 
برگزاری مسابقات نیست، بلکه پذیرش مجموعه‌ای از تعهدات بین‌المللی است که فلسفه 
بنیادین ورزش را پاسداری می‌کند. یکی از مهم‌ترین این تعهدات، تضمین دسترسی برابر 

ورزشکاران، مربیان، داوران، مسئولان و تماشاگران تمامی کشورها به رویداد ورزشی است.
اخیراً گزارش‌هایی درباره عدم صدور روادید برای برخی اشخاص مرتبط با مسابقات 
بین‌المللی در ایالات متحده منتشر شده است. این مسئله بار دیگر پرسشی اساسی را مطرح 
می‌کند: آیا دولت میزبان می‌تواند به استناد سیاست‌های مهاجرتی یا ملاحظات سیاسی، 

مانع حضور افراد واجد شرایط در یک رویداد جهانی ورزشی 
شود؟ از منظر حقوق بین‌الملل عمومی، هر دولت دارای حق 

 حاکمیت بر مرزهای خود است و اصولاً اختیار دارد درباره ورود یا عدم ورود اتباع خارجی
 تصمیم بگیرد.

متن کامل‌ را در 
صفحه 2 بخوانید



آمادگی کامل برای پاسخ قاطع به هرگونه تهدید 
امیر علی جهانشاهی، فرمانده نیروی زمینی ارتش با تأکید بر آمادگی کامل یگان‌های مستقر در مرزهای کشور، 
گفت: یگان‌های نیروی زمینی ارتش با هوشیاری کامل و آمادگی عملیاتی بالا، آماده مقابله و پاسخ قاطع به هرگونه 
تهدید احتمالی هستند./پایگاه اطلاع‌رسانی ارتش

زمان برگزاری مراسم تشییع و تدفین رهبر شهید اعلام شد
ستاد بزرگداشت عروج خونین امام مجاهد شهید در اطلاعیه‌ای اعلام کرد: مراسم وداع، تشییع و تدفین آن یگانه‌ 
دوران، پس از دهه‌ اول محرم و هماهنگی‌های نهایی دستگاه‌های مسئول و گروه‌های مردمی برای خدمت‌رسانی 

شایسته به مردم عزیز عزادار برگزار خواهد شد./فارس
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صفحه‌آرا: مجید اصغری

چرا زدن اسرائیل فراتر از موشک بود؟
خیلی‌ها وقتی نام عملیات نصر مطرح می‌شود، 
سریع به سراغ تعداد موشک‌ها، میزان خسارت‌ها 
و اینکه چند نقطه هدف قرار گرفت می‌روند‌ اما 

واقعیت این است که اصل ماجرا آنجا نیست.
پیروزی اصلی این عملیات آن بود که ایران نشان 
داد وقتی خط قرمز تعریف می‌کند، پای آن نیز 
می‌ایستد. سال‌ها همه می‌پرسیدند اگر اسرائیل 
از برخی خطوط عبور کند، ایران واقعاً واکنش 
نشان می‌دهد یا نه؟ عملیات نصر پاسخ این سؤال 
بود. یعنی هشدارهای ایران فقط برای سخنرانی 

و بیانیه نیست.
نکته دوم این است که معادله امنیتی منطقه یک 

گام تغییر کرد. پیش از این منطق آن بود که ابتدا 
باید ضربه بخوری و سپس پاسخ بدهی‌ اما اکنون 
این پیام مخابره شد که اگر تهدیدی در حال 
شکل‌گیری باشد، ممکن است پیش از رسیدن 

آتش به داخل مرزها با آن مقابله شود.
سوم؛ عملیات نصر یک پیام مهم برای میز مذاکره 
نیز داشت. این تصور که مذاکره و قدرت نظامی 
دو مسیر جدا از هم هستند، زیر سؤال رفت. 
گاهی قدرت میدانی، دست مذاکره‌کننده را نیز 

قوی‌تر می‌کند.
چهارم؛ ماجرا فقط یک شلیک موشک نبود. از 
لبنان تا یمن و عراق، شبکه‌ای از بازیگران در حال 

ارسال یک پیام مشترک بودند؛ 
اینکه تحولات منطقه دیگر فقط 

به یک جغرافیا محدود نمی‌شود و در 
نهایت اینکه اسرائیل انتظار این پاسخ 

را نداشت. وقتی طرف مقابل اراده تو 
را اشتباه محاسبه کند، یعنی بخشی از 

نبرد اطلاعاتی را نیز برده‌ای.
پس شاید مهم‌ترین دستاورد عملیات 

نصر نه تعداد موشک‌ها بود و نه میزان 
خسارت‌ها‌ بلکه تغییر محاسبات طرف مقابل 

بود و در جنگ‌ها، گاهی همین از هر موشکی 
مهم‌تر است.

یک پیروزی به‌یادماندنی 
گاهی یک پیروزی را نه با تعداد موشک‌ها، بلکه با حرف‌های طرف مقابل باید 

سنجید. این چند جمله را کنار هم بگذارید:
نتانیاهو می‌گوید ایران و حزب‌الله در حال ایجاد یک معادله جدید علیه 

اسرائیل هستند.
دنیس راس، دیپلمات باسابقه آمریکایی می‌گوید ایران قواعد جنگ را 
بازنویسی کرده و این پیام را داده که هر زمان صلاح بداند می‌تواند به اسرائیل 

حمله کند.
عاموس یادلین، رئیس سابق اطلاعات نظامی اسرائیل، این معادله جدید را یک 

پیروزی بزرگ برای ایران می‌داند.
یائیر لاپید، نخست‌وزیر اسبق اسرائیل، از شکست نتانیاهو در برابر ایران و 

حزب‌الله سخن می‌گوید.
یدیعوت آحارنوت می‌نویسد: ایران حرف آخر را زد و توانست معادله منطقه 

را ترسیم کند.
دنی سیترینوویچ، رئیس پیشین بخش ایران در اطلاعات نظامی اسرائیل، 

اعتراف می‌کند کارزار علیه ایران به یک شکست 
راهبردی تبدیل شده و تهران امروز بیش از گذشته 

احساس می‌کند تهدید مؤثری از سوی آمریکا و 
اسرائیل وجود ندارد.

اسرائیل هیوم هم می‌گوید نگرانی اصلی تل‌آویو شکل‌گیری 
یک معادله بازدارندگی جدید است؛ معادله‌ای که اسرائیل را 

به جای گسترش جنگ، به سمت آتش‌بس سوق دادو در نهایت 
وزارت خارجه یمن اعلام می‌کند پاسخ ایران، معادله »تجاوز 

بدون پاسخ« را شکست و وحدت جبهه‌ها را تثبیت کرد.
اصل ماجرا همین‌جاست‌

پیروزی فقط در اصابت موشک‌ها نبود؛ پیروزی در تغییر محاسبات 
بود؛ در اینکه دشمن از »حمله« به »نگرانی از پاسخ« رسید؛ در اینکه 

معادله منطقه، یک گام به نفع ایران تغییر کرد‌‌ و این همان چیزی است 
که یک فتح راهبردی را به یک فتح ماندگار تبدیل می‌کند.

ترامپ تا کی در این جنگ می‌ماند؟
این روزها بعضی‌ها فکر می‌کنند اگر چند سانتریفیوژ 
جمع شود، چند کیلو اورانیوم جابه‌جا شود یا چند 
توافق فنی روی کاغذ بیاید، ماجرا تمام می‌شود‌ اما 

اصل ماجرا این نیست.
مسئله آمریکا با ایران فقط غنی‌سازی نیست. 
مسئله، مهم‌ترین جغرافیای جهان است؛ جایی که 
کریدورها، انرژی، تجارت و موازنه قدرت شرق و 

غرب به آن گره خورده است.
ترامپ ممکن است از آتش‌بس حرف بزند، 
ممکن است از مذاکره بگوید، حتی ممکن 
است مدتی از میدان فاصله بگیرد‌ اما 
رها‌کردن این پرونده بعید است. کشوری 

که برای این منطقه 2جنگ به راه انداخته، هزاران میلیارد 
دلار هزینه داده، ده‌ها فرمانده و تصمیم‌ساز را هدف قرار 
داده و هنوز روزانه هزینه حضور نظامی می‌پردازد، بعید 

است ناگهان بگوید »خب، دیگر تمام شد!«
واقعیت این است که دعوا بر سر چند درصد غنی‌سازی 
نیست، دعوا بر سر نظم منطقه است؛ بر سر این است که 
چه‌کسی گلوگاه‌های راهبردی جهان را کنترل کند و 

چه‌کسی موازنه قدرت آینده را شکل دهد.
برای همین شاید آتش‌بس باشد، شاید وقفه باشد، 
شاید جابه‌جایی تاکتیک‌ها را ببینیم‌ اما تصور اینکه این 
کشمکش با چند توافق فنی برای همیشه خاموش شود، 

خوش‌بینانه است.

پیام دو موشک متفاوتی که در عملیات نصر استفاده شد
این روزها زیاد درباره دو موشک »خیبرشکن« و 
»حاج‌قاسم« صحبت می‌شود؛ دو موشکی که هرچند 
از نظر ظاهری شبیه هم هستند‌  اما فلسفه عملیاتی 

متفاوتی دارند.
خیبرشکن با سرعت بالا و پرواز در ارتفاع بیشتر تلاش 
می‌کند از سد سامانه‌های دفاعی عبور کند. در 
مقابل، حاج قاسم مسیر پایین‌تری را طی می‌کند 
تا شناسایی و رهگیری آن دشوارتر شود. ضمن 
اینکه دقت بالای این موشک باعث شده نسل 
پیشرفته‌تری از آن با نام »قاسم بصیر« نیز 

توسعه پیدا کند.
اصل ماجرا جای دیگری است‌

‌براساس گزارش‌های منتشرشده، 
در برخی موج‌های حمله تنها دو تا 

چهار موشک شلیک شده است. این در حالی است که اسرائیل 
در آماده‌ترین وضعیت دفاعی قرار داشت و شبکه پدافندی آن در 

حالت هشدار کامل بود.
معمولاً وقتی تعداد موشک‌ها کم باشد، انتظار می‌رود احتمال 
رهگیری بالا برود‌ اما گزارش‌ها و تصاویر منتشرشده از اصابت 
به اهدافی مانند پایگاه‌های رامات دیوید، نواتیم، رامون و برخی 

زیرساخت‌های حیفا حکایت دارد.
این یعنی پیام اصلی عملیات، »حجم آتش« نبود، »دقت آتش« بود. 
به بیان ساده، ایران تلاش کرد نشان دهد برای ایجاد خسارت الزاما‌ 
به شلیک ده‌ها و صدها موشک نیاز ندارد. اگر یک‌ موشک بتواند از 
پدافند عبور کند و دقیق به هدف بخورد، چند موشک هم می‌تواند 
همان اثری را بگذارد که این کار زمانی به تعداد بسیار بیشتری 
نیاز داشت‌ و شاید مهم‌ترین پیام این عملیات همین باشد؛‌گذار 

از کمیت به کیفیت.
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آیا اقدام نظامی آمریکا در ایران ارزشش را داشت؟
نتایج نظرسنجی جدید رویترز/ ایپسوس نشان می‌دهد اکثریت آمریکایی‌ها اقدام نظامی آمریکا در ایران را ناموفق ارزیابی می‌کنند.

جنگ ایران چه تأثیری بر قیمت بنزین در آمریکا خواهد داشت؟
۵۹درصد آمریکایی‌ها معتقدند جنگ ایران باعث افزایش قیمت بنزین خواهد شد.

مستقل‌ها
  1۵درصد      ارزشش را داشت.

  31 درصد      نظری ندارم.
  54 درصد      ارزشش را نداشت.

بیش از نیمی از مستقل‌ها نیز مخالف این اقدام هستند.

نظر کل آمریکایی‌ها
  ۲۵درصد       بله، ارزشش را داشت.

  ۲3درصد       نظری ندارم / پاسخ نداده‌ام.
  53درصد      خیر، ارزشش را نداشت.

 اکثریت آمریکایی‌ها مخالف این اقدام هستند.

 جمهوری‌خواهان
  56درصد      ارزشش را داشت.

  ۲2درصد       نظری ندارم.
  ۲2درصد       ارزشش را نداشت.

 تنها گروهی که اکثریت آن از اقدام نظامی حمایت می‌کند.

دمکرات‌ها
  ۵ درصد      ارزشش را داشت.

  12درصد      نظری ندارم.
  83 درصد      ارزشش را نداشت.

 قاطع‌ترین مخالفت در میان گروه‌های سیاسی‌

مستقل‌ها
 11درصد      قیمت‌ها بهتر می‌شود.
 12درصد       بدون تغییر می‌ماند.

 16درصد      نظری ندارند.
 61درصد       قیمت‌ها بدتر می‌شود.

نظر کل آمریکایی‌ها
  17درصد       قیمت بنزین بهتر می‌شود.
  13درصد       تقریباً بدون تغییر می‌ماند.

  11درصد      نظری ندارند یا پاسخ نداده‌اند.
  56درصد      قیمت بنزین بدتر می‌شود.

جمهوری‌خواهان
  39درصد     قیمت‌ها بهتر می‌شود.

  19درصد     تغییری نخواهد کرد.
  9درصد      نظری ندارند.

  34درصد     قیمت‌ها بدتر می‌شود.

دمکرات‌ها
 9درصد     قیمت‌ها بهتر می‌شود.
 3درصد      بدون تغییر می‌ماند.

 5درصد      نظری ندارند.
 83درصد     قیمت‌ها بدتر می‌شود.

نتیجه: نزدیک 
به ۶نفر از هر 

۱۰آمریکایی انتظار 
دارند جنگ ایران 

باعث افزایش 
قیمت بنزین شود.

نتیجه: بیش از 
چهارپنجم دمکرات‌ها 
معتقدند جنگ ایران 

به افزایش قیمت 
بنزین منجر خواهد 

شد.

جمهوری‌خواهان 
خوش‌بین‌ترین 
گروه نسبت به 
آینده قیمت 

سوخت هستند.

نتیجه:
اکثریت 

مستقل‌ها نیز 
انتظار افزایش 

قیمت سوخت را 
دارند.

علیرضا احمدی | روزنامه‌نگار |‌‌‌در حالی که نیروی دریایی آمریکا بر ناوهای عظیم، سامانه‌های پیچیده و 

تسلیحات گران‌قیمت تکیه دارد، ایران طی دهه‌های گذشته راهبردی متفاوت را توسعه داده است؛ »جنگ گزارش
نامتقارن دریایی«؛ راهبردی که با تسلیحاتی از قبیل قایق‌های تندرو، زیردریایی‌های سبک، موشک‌های 
ضدکشتی، پهپادها و شناورهای بدون سرنشین، شبکه‌ای از قدرت بازدارندگی را در خلیج فارس و تنگه هرمز ایجاد 
کرده‌اند. ایران با اتکا به فناوری بومی، هزینه نبرد را برای دشمنان به شدت افزایش داده و توانسته در سطح خلیج‌فارس 

موازنه‌ای مؤثر در برابر قدرت‌های بزرگ دریایی‌مانند آمریکا برقرار کند.

نگهبانان خلیج فارس
 تجهیزات پیشرفته اما ارزان‌قیمت ایران به کابوس دریایی آمریکا بدل شده است

  سراج1: با سرعتی در حدود 180 کیلومتر بر 
ساعت و دارای قابلیت حمل راکت‌اندازهای دریایی

  حیدر110: با سرعتی در حدود ۲۰4 کیلومتر در 
ساعت‌ به عنوان سریع‌ترین قایق جنگی جهان

  یا مهدی: با سرعتی در حدود 93کیلومتر بر ساعت 
با قابلیت کنترل از راه دور

  ذوالفقار: با سرعتی در حدود 95کیلومتر بر ساعت 
و برد عملیاتی 600کیلومتر

  اهمیت: ستون فقرات نیروی دریایی ایران، به‌ویژه در سپاه 
پاسداران

 شهرت بین‌المللی: زنبورهای سرخ خلیج‌فارس 

قایق‌های 
تندرو 

‌موشک‌های 
کروز 

ضدکشتی

موشک‌های 
بالستیک 
ضدکشتی

‌ویژگی‌ها‌

‌ویژگی‌ها‌
  سرعت ۴۰ تا ۷۰ گره دریایی

  سطح مقطع راداری کم
   قابلیت استقرار در صدها اسکله کوچک

  هزینه بسیار پایین نسبت به ناوشکن‌های آمریکایی

 تاکتیک راهبردی
 حمله ازدحامی  با هدف‌ اشباع سامانه‌های دفاعی دشمن 

  ابومهدی: با برد حدود هزار کیلومتری

  قادر: با برد حدود 300کیلومتری

‌‌  کوثر: با برد حدود 200کیلومتری

  نور : با برد 120کیلومتری

  نصر: با برد 35کیلومتری

نمونه‌های ویژه

نمونه‌های ویژه

نمونه‌های ویژه

‌  اهمیت: یکی از خطرناک‌ترین بخش‌های دکترین دریایی ایران با شبکه‌ای گسترده

  قابل استقرار روی خودروهای متحرک ساحلی
  قابل استقرار در جزایر خلیج فارس

  قابل استقرار روی قایق‌های موشک‌انداز
  قابل استقرار روی برخی شناورهای بدون سرنشین

  اهمیت: 
طراحی برای 

مقابله با ناوهای 
بزرگ آمریکایی

‌  نکته: ایران جزو نخستین کشورهای 
منطقه است که روی موشک‌های 
بالستیک ضدکشتی سرمایه‌گذاری 

گسترده‌ای انجام داده‌است.

  قدر 380: با برد موثر هزار کیلومتری و دارای 
قابلیت آمادگی سریع برای پرتاب

  خلیج فارس: با برد 300 کیلومتری با قابلیت 
اصابت به اهداف متحرک دریایی

  فتح 110: با برد حدود 400 کیلومتری دارای 
قابلیت هدایت تا لحظه آخر

  ذوالفقار بصیر: با برد حدود 700کیلومتری 
با بهره‌مندی از جست‌وجوگر اپتیکی

  فاتح مبین: با برد حدود 300کیلومتری و 
دارای قابلیت رادار‌گریزی

  هرمز 1 و2: با بردی در حدود 300کیلومتری 
و سرجنگی تا 600کیلوگرم

  گاردین: تنگه هرمز آینده مذاکرات 
تهران و واشنگتن را رقم می‌زند.

   نیویورک تایمز: از آمریکای جنوبی تا 
کرانه‌های آسیای جنوب شرقی از بحران 

اخیر در خلیج‌فارس متاثر شده‌اند.
   رویترز: تنگه هرمز یک گذرگاه حیاتی 

است که حدود ۲۰درصد نفت و 
گاز مایع جهان از آن عبور 

می‌کند.
   میدل ایست آی: 
جنگ اخیر اهمیت 
خلیج‌فارس و تنگه هرمز 

و همچنین موقعیت برتر 
ژئوپلیتیک ایران را نشان داد 

و توانایی این کشور در کنترل 
کامل تنگه هرمز و بخش بزرگی از عرضه 
انرژی جهان را به یک برگ برنده بزرگ در 

مذاکرات تبدیل کرد.
  الجزیره: حتی پس از بازگشایی 
احتمالی تنگه‌هرمز، هزینه بیمه کشتی‌ها 
می‌تواند تا ۲۰ برابر افزایش یابد؛ نشانه‌ای از 

اهمیت استراتژیک و حساسیت این آبراه.
   مؤسسه بروکینگز: خلیج‌فارس 

از دیرباز به‌عنوان یکی از مهم‌ترین 
گلوگاه‌های  انتقال انرژی در جهان شناخته 

شده‌است.
  بلومبرگ: جنگ با ایران و اختلال در 
جریان نفت خلیج‌فارس، سبب کاهش 
سریع ذخایر جهانی شده و خطر جهش 
قیمت و کمبود انرژی را افزایش 

داده است.
   واشنگتن پست: 
آسیایی  اقتصادهای 
به‌دلیل بسته شدن تنگه 
هرمز، با کمبود شدید 
سوخت، تعطیلی کارخانه‌ها 
و افزایش شدید قیمت 

کودهای شیمیایی مواجه شده‌اند.
   فرید زکریا، تحلیلگر ارشد 
سی.ان‌ان: برخلاف ادعاهای واشنگتن، 
ایران اکنون در موقعیت بسیار قوی‌تری در 
خلیج فارس قرار دارد و نیروی دریایی‌اش 

کنترل امور را در دست گرفته است.
   مؤسسه رهیابی ترددهای دریایی 
کپلر: ترددهای فعلی در تنگه هرمز فقط از 

مسیر امن ایران ممکن است.

اهمیت جهانی خلیج‌فارس

یادداشت

 ورزش جهانی
در گرو مرزهای سیاسی؟

نگاهی حقوقی به مسئولیت دولت‌های میزبان در تضمین 
دسترسی برابر ورزشکاران، داوران و تماشاگران

نادر شکری؛ عضو هیأت مدیره انجمن بین‌المللی حقوق 
ورزشکاران IARA: انتخاب یک کشور به‌عنوان میزبان 
رویدادهای بزرگ ورزشی جهانی، صرفا اعطای حق برگزاری 
مسابقات نیست، بلکه پذیرش مجموعه‌ای از تعهدات 
بین‌المللی است که فلسفه بنیادین ورزش را پاسداری 
می‌کند. یکی از مهم‌ترین این تعهدات، تضمین دسترسی 
برابر ورزشکاران، مربیان، داوران، مسئولان و تماشاگران 

تمامی کشورها به رویداد ورزشی است.
اخیرا گزارش‌هایی درباره عدم‌صدور روادید برای برخی 
اشخاص مرتبط با مسابقات بین‌المللی در ایالات متحده 
منتشر شده است. این مسئله بار دیگر پرسشی اساسی 
را مطرح می‌کند: آیا دولت میزبان می‌تواند به استناد 
سیاست‌های مهاجرتی یا ملاحظات سیاسی، مانع حضور 
 افراد واجد شرایط در یک رویداد جهانی ورزشی شود؟

از منظر حقوق بین‌الملل عمومی، هر دولت دارای حق 
حاکمیت بر مرزهای خود است و اصولا اختیار دارد درباره 
ورود یا عدم‌ورود اتباع خارجی تصمیم بگیرد، اما زمانی که 
همان دولت داوطلب میزبانی یک رویداد جهانی می‌شود، 
بخشی از اختیارات خود را در قالب تعهدات قراردادی و 

بین‌المللی محدود می‌سازد.
فیفا، کمیته بین‌المللی المپیک و سایر فدراسیون‌های 
جهانی، پیش از اعطای میزبانی، از دولت میزبان 
تضمین‌های رسمی مطالبه می‌کنند. این تضمین‌ها 
معمولا شامل تسهیل صدور روادید، آزادی تردد 
شرکت‌کنندگان، رعایت اصل عدم‌تبعیض و تضمین 
 امنیت همه اعضای خانواده ورزش جهانی است.
منشور المپیک، اصل ششم، هرگونه تبعیض مبتنی بر 
ملیت، نژاد، مذهب، عقاید سیاسی یا سایر وضعیت‌ها را 
مغایر با جنبش المپیک می‌داند. اساسنامه فیفا نیز بر اصل 
عدم‌تبعیض و جهانشمولی فوتبال تأکید دارد، بنابراین 
هرگونه محرومیت که صرفا مبتنی بر تابعیت یا روابط 
سیاسی میان دولت‌ها باشد، با فلسفه و ارزش‌های بنیادین 

ورزش جهانی در تعارض قرار می‌گیرد.
البته باید میان »محدودیت‌های امنیتی فردی« و »تبعیض 
مبتنی بر ملیت« تفاوت قائل شد. اگر دولت میزبان براساس 
دلایل مشخص امنیتی نسبت به یک شخص تصمیم‌گیری 
کند، موضوع در حوزه حاکمیت ملی قرار می‌گیرد، اما 
اگر محدودیت‌ها به‌صورت جمعی و صرفا به‌دلیل تابعیت 
افراد اعمال شود، موضوع از سطح یک تصمیم مهاجرتی 
فراتر می‌رود و به نقض تعهدات ورزشی بین‌المللی نزدیک 

می‌شود.
در این میان این پرسش مطرح می‌شود که چرا نهادهای 
بین‌المللی ورزش در قبال برخی دولت‌های قدرتمند 
واکنش کمتری نشان می‌دهند؟ واقعیت آن است که اعمال 
ضمانت اجرا علیه کشورهای بزرگ و دارای نفوذ اقتصادی 
و سیاسی، همواره با ملاحظات پیچیده همراه بوده است. 
بسیاری از رویدادهای جهانی وابستگی مالی قابل‌توجهی 
به بازارهای بزرگ، اسپانسرها و زیرساخت‌های کشورهای 
میزبان دارند. این امر گاه سبب می‌شود واکنش نهادهای 
ورزشی به اندازه‌ای که از منظر عدالت ورزشی انتظار می‌رود، 

قاطع نباشد.
با این حال، سکوت یا انفعال احتمالی نهادهای بین‌المللی، 
مشروعیتی برای محدودیت‌های تبعیض‌آمیز ایجاد 
نمی‌کند. ورزش جهانی نمی‌تواند مدعی بی‌طرفی سیاسی 
باشد اما در برابر نقض اصل برابری توسط قدرت‌های 
بزرگ سکوت کند. استانداردهای حقوقی باید برای همه 
کشورها یکسان اعمال شود. البته، اگر ورزشکاران، داوران 
یا تماشاگران یک کشور با محدودیت‌های غیرموجه مواجه 

شوند، راهکارهای متعدد حقوقی وجود دارد:
طرح موضوع در کمیته‌های حقوقی و اخلاقی 

 فدراسیون جهانی مربوطه برای محرومیت 1
میزبان متخلف

پیگیری از طریق سازوکارهای حل اختلاف 
فدراسیون‌ها و کنفدراسیون‌ها 2

استفاده از ظرفیت کمیته بین‌المللی المپیک و 
نهادهای وابسته به آن در رویدادهای المپیکی3

 بهره‌گیری از دیپلماسی ورزشی و ائتلاف میان 
کشورهای متضرر4

مطالبه اصلاح قراردادهای میزبانی به‌نحوی که 
ضمانت اجراهای مؤثرتری برای نقض تعهدات 5

مربوط به صدور روادید پیش‌بینی شود.

جامعه جهانی ورزش باید به سمت ایجاد »حق 
دسترسی ورزشی« حرکت کند؛ حقی که براساس 
آن، ورزشکار، داور یا تماشاگر واجد شرایط، صرفا 
به‌دلیل تابعیت یا اختلافات سیاسی دولت‌ها 
 از حضور در رویدادهای جهانی محروم نشود.
امروز مسئله صرفا یک داور سومالیایی، یک ورزشکار ایرانی 
یا یک تماشاگر از هر کشور دیگر نیست. مسئله، اعتبار اصل 
جهانشمول‌بودن ورزش است. اگر سیاست بتواند دروازه 
ورود به میادین جهانی ورزش را کنترل کند، در واقع 
یکی از بنیادی‌ترین ارزش‌های ورزش بین‌المللی آسیب 

خواهد دید.
ورزش باید میدان رقابت ملت‌ها باشد، نه قربانی مخاصمات.



مردم اسرائیل: ما اساسا باختیم‌
شبکه الجزیره در گزارشی ویدئویی در مصاحبه با ساکنان تل‌آویو، پایتخت رژیم صهیونیستی گزارش داد‌ مردم 
تل‌آویو در مورد آخرین تبادل آتش بین ایران و اسرائیل که حدود 17ساعت به طول انجامید رک و پوست کنده 

اعتراف کردند و گفتند‌»ما اساساباختیم.«

شگفتی‌آفرینی نیروهای مقاومت لبنان با عبور از مرزهای اراضی اشغالی
رادیو ارتش اسرائیل به نقل از یک مقام امنیتی رژیم اشغالگر گزارش داد‌ یک فرد مسلح توانسته از لبنان وارد اسرائیل 
شود و از داخل این اراضی به‌سوی نیروهای اسرائیلی تیراندازی کند. این قطعا رخدادی استثنایی است، به‌خصوص 
با توجه به اینکه نیروهای ما یک نوار امنیتی به عمق چندین کیلومتر را در داخل خاک لبنان حفظ کرده‌اند./فارس
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صفحه‌آرا: مجید اصغری

کاربری
جنگنده

سرعت
300
 کیلومتر 
بر ساعت

قیمت
52
میلیون دلار

اولین پرواز
 30 سپتامبر 
1975

سازنده
بوئینگ

برد 
عملیاتی
500

کیلومتر

خدمه
2 نفر

خلبان و افسر 
تسلیحات

مأموریت
شکار تانک‌ها 

 پشتیبانی نزدیک 
 از نیروهای زمینی 

و حملات دقیق

قابلیت‌ها

تسلیحات

 انجام 
 عملیات 

در روز و شب
 انجام عملیات 1

 در شرایط آب 
و هوایی نامناسب

مجهز به رادار و حسگر 2
پیشرفته برای کشف 
اهداف در فاصله زیاد

3

توپ خودکار 
30 میلی‌متری 

M230

موشک‌های 
ضدتانک 
Hellfire

 راکت‌های
 70 میلی‌متری 
Hydra

 موشک‌های 
هوا به هوا برای 

مقابله با بالگردها 
و پهپادها

 شکار پرنده غول‌پیکر 
بر فراز تنگه هرمز

بالگرد آپاچی آمریکایی که در نزدیکی تنگه هرمز سقوط کرده، ارزشی 
معادل ده‌ها منزل مسکونی گران‌قیمت و صدها خودروی لوکس داشت‌

منبع: سی‌ان‌ان

دونالد ترامپ طی بیش از‌2ماه گذشته بارها مدعی شده توافق با ایران در آستانه 
نهایی شدن است. با این حال، هیچ توافقی حاصل نشده و بررسی اظهارات او 

نشان می‌دهد دست‌کم ۳۷ بار از نزدیکی توافق یا اشتیاق ایران برای توافق 
سخن گفته است. با وجود تکرار مداوم این ادعاها، هیچ توافقی نهایی نشده است.

۲۳ مارس ۲۰۲۵ 
 ۳ فروردین 1405

تقریبا بر سر همه موارد 
توافق وجود دارد.

۱۷ آوریل ۲۰۲۵ 
۲۸ فروردین 1405

3 ادعای مهم در یک روز:
• ایران با همه‌‌چیز موافقت کرده است.
• ظرف یکی دو روز به توافق می‌رسیم.
• اختلاف مهمی باقی نمانده است.

 ۲۴ مارس ۲۰۲۵ 
 ۴ فروردین 1405

فکر می‌کنم به این ماجرا ‌ 
پایان خواهیم داد.

 ۲۰ آوریل ۲۰۲۵ 
 ۳۱ فروردین 1405

همه‌‌چیز نسبتا سریع 
اتفاق خواهد افتاد.

۱۶ آوریل ۲۰۲۵ 
۲۷ فروردین 1405

به توافق خوبی با ایران 
خواهیم رسید.

 ۲۵ مارس ۲۰۲۵ 
 ۵ فروردین 1405

ایران به‌شدت 
می‌خواهد توافق کند.

۳۰ آوریل ۲۰۲۵ 
۱۰ اردیبهشت 1405

ایران برای توافق از 
شدت اشتیاق در حال 

جان دادن است.

۱۵ آوریل ۲۰۲۵ 
۲۶ فروردین 1405

این موضوع بسیار 
به پایان نزدیک شده 

است.

 ۲۶ مارس ۲۰۲۵ 
 ۶ فروردین 1405

ایران التماس می‌کند 
توافقی صورت بگیرد.

۱۸ مه ۲۰۲۵ 
۲۸ اردیبهشت 1405

کشورهای منطقه فکر 
می‌کنند بسیار به توافق 

نزدیک شده‌ایم.

 ۷ آوریل ۲۰۲۵ 
 ۱۸ فروردین 1405

اعلام آتش‌بس و ادعای 
توافق: تنها 2 هفته تا 

نهایی شدن توافق باقی 
مانده است.

۲۹ مارس ۲۰۲۵ 
۹ فروردین 1405

رسیدن به توافق با 
ایران را می‌بینم.

۱۹ مه ۲۰۲۵ 
۲۹ اردیبهشت 1405

خیلی سریع به این 
جنگ پایان خواهیم 

داد.

 ۶ آوریل ۲۰۲۵ 
 ۱۷ فروردین 1405

بسیار به توافق نزدیک 
شده بودیم.

۲۳ مه ۲۰۲۵ 
۲ خرداد 1405

• به توافق نزدیک‌تر 
شده‌ایم.

• توافق تقریبانهایی 
شده است.

• به‌زودی اعلام خواهد 
شد.

خط زمانی برخی از ادعاهای ترامپ

به یک توافق  ۲۸ مه ۲۰۲۵ - ۷ خرداد 1405
بسیار  خوب 

نزدیک شده‌ایم.

16بار ادعای توافق 
قریب‌الوقوع با ایران 

در گفت‌وگو با رسانه‌ها 
یا تماس‌های تلفنی 

مجموع ادعاها: 37بار 
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مخالفت 74درصدی جوانان آمریکا با اسرائیل

  ابوموسی
   تنب بزرگ

   تنب کوچک
   قشم

   لارک

زیردریایی‌های 
سبک 

شناورهای 
هدایت‌پذیر 

بدون
 سرنشین

پهپادهای 
دریایی

‌مزیت‌های ‌ویژگی‌ها‌
ویژه‌

مهم‌ترین 
نمونه‌ها‌

ویژگی‌ها‌

ویژگی‌ها‌

ویژگی‌ها‌

‌ویژگی‌ها‌
‌ویژگی‌ها‌

‌ویژگی‌ها‌

‌ویژگی‌ها‌

 انواع‌

مناطق 
ویژه‌

‌مزیت 
ویژه‌

نمونه‌های ویژه 

مأموریت‌های ویژه‌
  کم صدا

  دارای قابلیت‌تهدیدسازی برای مسیرهای حیاتی
  دارای تجربه عملیاتی موثر

  هزینه سازی زیاد برای دشمن در راستای 
عملیات مقابله‌ای

  ایجاد تردید در حرکت دشمن
  ممانعت از تردد کشتی‌ها ‌

  بالا بردن ریسک‌شرکت‌های کشتیرانی
  افزایش هزینه‌های بیمه‌ای

  بستن مسیر دریایی بدون درگیری گسترده
  دشواری عملیاتی برای مقابله با مین‌ها

  دارای توان وارد آوردن خسارت‌های جبران‌ناپذیر 
به دشمن

  تماسی
  مغناطیسی

  صوتی
  فشاری

  قیمت بسیار پایین
  هزینه پاکسازی بسیار بالا

‌نکته: زیردریایی‌های ایران در نبرد 
نامتقارن دریایی‌ نقشی اساسی دارند.

   نکته راهبردی: در سال‌های اخیر ایران از پایگاه‌های 
زیرزمینی ویژه این سامانه‌های راهبردی رونمایی کرده 

که بازتاب بین‌المللی گسترده‌ای نیز داشته‌است.

  نکته ویژه: این پهپادها اطلاعات لازم را برای 
موشک‌ها و قایق‌های تندرو فراهم می‌کنند.

  نمونه مهم: شناور یا مهدی

نکته ویژه: در صورت انفجار، هریک از اين 
مين‌ها می‌توانند سوراخی بزرگ در بدنه 
ناوهای هواپيمابر ايجاد کنند که زمینه‌ساز 

غرق آنها می‌شود.

  اهمیت: دارای آزادی عمل بالا در منطقه کم عمق 
خلیج‌فارس نسبت به ناوها و زیردریایی های بزرگ آمریکایی

   اهمیت: شناورهای هدایت‌پذیر بدون 
سرنشین، از جدیدترین ابزارهای جنگ 

نامتقارن دریایی ایران

  اهمیت: پهپادها‌  از مهم‌ترین تسلیحات به‌منظور 
توسعه عملیات دریایی ازسوی ایران هستند.

  اهمیت: مؤثرترین سلاح دریایی ایران
  کاربرد راهبردی: ایجاد منطقه‌ای ناامن تا دشمن نتواند با 

اطمینان از آن عبور کند‌
  وزن: حدود 300کیلوگرم

   رده: زیر دریایی سبک     وزن: حدود ۱۲۰ تن    طول: حدود 29 متر

   رده: زیردریایی نیمه سنگین‌   وزن: حدود ۶۰۰ تن‌   طول: حدود 48 متر

   مناسب برای آب‌های کم‌عمق
   دارای قابلیت حمل اژدر

   دارای  قابلیت مین‌ریزی
   دارای  قابلیت شلیک موشک ضدکشتی

  عملیات مؤثر در آب‌های نیمه‌عمیق
  برد و ماندگاری مناسب‌

  دارای قابلیت حمل اژدر و مین
  دارای قابلیت شلیک موشک ضدکشتی از زیر آب

  پنهان‌کار

غدیر

فاتح 

مین‌های
 دریایی

شبکه 
موشکی ساحلی

 در جزایر

  طول در حدود ۱۲ متر
   ارتفاع ۱.۵ متری

  مجهز به 3 جایگاه پرتاب راکت
  دارای قابلیت حمل مواد منفجره قابل توجه 

  بدنه کامپوزیتی و حجم کوچک
  برخوردار از قابلیت هدایت از ساحل و یا از 

شناورهای دیگر

  اقدام‌های ضد مین
  مین ریزی

  جنگ ضد زیردریایی

  امنیت دریانوردی
  جنگ سطحی

  پشتیبانی از نیروهای عملیاتی

  جنگ الکترونیک
  پشتیبان عملیات ممانعت دریایی
  شناسایی و جمع آوری اطلاعات

  هزینه بسیار پایین
  دشواری کشف در شب

  قابلیت تولید انبوه

  شاهد ۱۳۶: با برد حدود 2هزار کیلومتری و 
سرعتی در حدود ۱۸۵ کیلومتر بر ساعت

  حمله انتحاری‌   اشباع سامانه‌های دفاعی

‌ مهاجر ۶: با برد عملیاتی بیش از 2هزار کیلومتر و 
سرعتی در حدود ۲۰۰ کیلومتر بر ساعت

‌ ‌ دارای سامانه اینرسی ماهواره‌ای
  برخوردار از پیشران توربوجت

   دارای سرجنگی قدرتمند

   حضور عملیاتی برای نخستین بار در روزهای 
اخیر علیه اهداف آمریکایی در خلیج فارس

‌ابابیل: با بردی در حدود 240کیلومتری و سرعتی در حدود ۳۰۰ کیلومتر بر ساعت

‌ پهپاد شهید دانا‌ :   با برد 300کیلومتری و سرعتی در حدود 400کیلومتر بر ساعت

  انجام عملیات شناسایی دریایی
  هدایت آتش موشکی

  اهمیت: استقرار سامانه‌های موشکی، رادارها و شهرهای زیرزمینی در مناطق ساحلی، تسلط راهبردی ویژه‌ای 
به ایران در حوزه خلیج‌فارس داده‌است.

  هدف راهبردی: زیر پوشش آتش قرار گرفتن کل محدوده تنگه هرمز

روایت خبر

پایان نظریه »مرد دیوانه« 

 دهه‌ها پیش ریچارد نیکسون و دولت او در آمریکا یک نظریه را 
برای تقابل با بلوک شرق طراحی و پیاده‌سازی کردند که »مرد‌ 
دیوانه« نام داشت. او تلاش کرد‌رهبران کشورهای کمونیستی 
را به این باور برساند که نیکسون نامعقول و بی‌ثبات است تا از 
تحریک ایالات متحده به‌دلیل ترس از یک واکنش غیرقابل 

پیش‌بینی اجتناب کنند.
سال‌ها بعد وقتی ترامپ وارد کاخ سفید شد و دست به تصمیمات 
شاذ و عجیب زد، در فضای رسانه‌ای گفته شد که مجددا نظریه 
مرد دیوانه از سوی این رئیس‌جمهور درحال پیگیری و تحقق 
است. او در دور اول و دوم ریاست‌جمهوری‌اش قصد داشت با 
برخی گفتارها و کنش‌ها این هشدار را به دشمنان و رقبایش 
مانند چین، روسیه، ایران و کره‌شمالی مخابره کند که اگر با 
او وارد تنش شوند، می‌تواند هزینه سنگینی روی دست آنان 

بگذارد.
اما جنگ 40روزه تغییردهنده این نگرش شد. نشریه آمریکایی 
فارن پالیسی در گزارش تازه خود ‌ تأکید کرد که استراتژی »مرد 

دیوانه« ترامپ از سوی ایران پاتک خورده است.
هدف قرار دادن پایگاه‌های آمریکا در منطقه، عدم‌تمکین به 
خواست ترامپ در قبال مذاکرات، بستن تنگه هرمز و حمله 
شدید به متحد آمریکا در منطقه یعنی اسرائیل، این پیام را 
منتقل کرده است که بی‌ثباتی دربرابر ایران می‌تواند هزینه‌های 

سنگینی داشته باشد.

عقده‌گشایی آمریکا علیه 
پیشتازی تکنولوژیکی چینی‌ها

دستاوردهای سفر ترامپ به چین تمامی ندارد! مثل تصمیم 
جدید وزارت جنگ آمریکا که غول‌های فناوری و خودرویی 
چین را در لیست سیاه خود قرار داد. این فهرست که به 
فهرست 1260H موسوم است از سال2021 ابداع شد و 
شامل شرکت‌هایی است که با پروژه‌های نوسازی ارتش 

چین همکاری دارند.
آمریکا به‌تازگی 3شرکت پیشرو هوش مصنوعی چین 
)علی‌بابا، بایدو و تنسنت( و خودروساز معروف بی‌وای‌دی 
را به این لیست اضافه کرده است. 2شرکت ساخت‌ تراشه 
را هم به ‌ این لیست برگرداند. جالب است که بی‌وای‌دی از 
سال2022 با خودروسازی تسلا در تولید باتری خودروهای 
برقی همکاری دارد. هرچند قرار گرفتن در لیست سیاه 
پنتاگون به‌معنی تحریم نیست ولی می‌تواند در جذب سرمایه 
و شریک خارجی تأثیر منفی بگذارد. همچنین شرکت‌های 

مذکور را از همکاری با ارتش آمریکا محروم می‌کند.
از طرفی، رکوردزنی خودروسازان برقی چینی بعد 
 از جنگ آمریکا علیه ایران و شوک نفتی ناشی از
مسدود شدن تنگه هرمز می‌تواند دلایل دیگر 
عقده‌گشایی آمریکایی‌ها از پیشرفت چین باشد، چراکه 
در آوریل2026 فروش خودروهای چینی انرژی نوین 
با ‌ 363هزار دستگاه نسبت به‌مدت مشابه سال گذشته 

رکورد رشد 140درصدی زد‌.

دونالد ترامپ رئیس‌جمهور آمریکا پس از انتشار خبر 
سقوط یک فروند بالگرد جنگی آمریکایی بر فراز 
خلیج‌فارس اعتراف کرد که »ارتش آمریکا به من اطلاع 
داد که دیشب ایرانی‌ها یکی از بالگردهای آپاچی 
 پیشرفته ما را هنگام گشتزنی بر فراز تنگه هرمز سرنگون 

کردند.«
وی مدعی شد: »ما به سرنگونی بالگرد آپاچی خود 
به‌دست ایران بر فراز تنگه هرمز پاسخ خواهیم 
داد.« به‌گفته وی، 2خلبان بالگرد آپاچی که 
 توسط ایران سرنگون شد، سالم هستند و آسیبی 

ندیده‌اند.‌
فرماندهی مرکزی ارتش آمریکا )سنتکام( دیروز جزئیات 

سقوط یک بالگرد آپاچی در تنگه هرمز را منتشر کرده بود.
در این بیانیه سنتکام تصریح کرد ساعت ۷:۳۳ بعد از ظهر 
 به وقت شرقی در ۸ ژوئن، نیروهای ارتش 2خدمه بالگرد

 AH-64آپاچی ارتش آمریکا را پس از سقوط 
 در نزدیکی سواحل عمان هنگام گشتزنی نجات 

دادند.
طبق بیانیه سنتکام، این 2نظامی تقریبا ظرف 
 2ساعت به سامت نجات یافتند و در وضعیت پایداری

قرار دارند.

 ترامپ: ایران آپاچی پیشرفته ما
 را ساقط کرد

  60درصد      آمریکایی‌ها دیدگاه منفی 
نسبت به اسرائیل دارند.

  7درصد      افزایش نگاه منفی به 
اسرائیل در یک سال گذشته

منفور بودن اسرائیل براساس سن
  74درصد      از افراد ۱۸ تا ۳۴ساله 

دیدگاه منفی دارند.
  65درصد      از افراد ۳۵ تا ۴۹ساله 

دیدگاه منفی دارند.
  49درصد      از افراد ۵۰سال و بالاتر 

دیدگاه منفی دارند.

درباره نتانیاهو
  59درصد      آمریکایی‌ها اعتماد کم یا 

هیچ اعتمادی ندارند.
  27درصد      اعتماد دارند.

شکاف سیاسی در آمریکا
  83درصد      از چپ‌گرایان آمریکایی 

دیدگاه منفی نسبت به اسرائیل دارند.
  37درصد      از راست‌گرایان چنین 

دیدگاهی دارند.
  82درصد      از چپ‌گرایان به نتانیاهو 

اعتماد ندارند.

آمار جهانی
  67درصد      میانگین جهانی دیدگاه منفی به اسرائیل

  25درصد      میانگین جهانی دیدگاه مثبت
  97درصد      دیدگاه منفی در ترکیه

  95درصد      دیدگاه منفی در پاکستان 
  85درصد      دیدگاه منفی در کرانه باختری و قدس شرقی

کنگره آمریکا
  248درصد     رشد شمار نمایندگان حامی محدودسازی ارسال تسلیحات به اسرائیل )از ۲۱ به  ۷۳درصد(

  ۹۲عضو کنگره به پایان حمایت آمریکا از حملات اسرائیل به لبنان رأی داده‌اند.
  85درصد      نمایندگان دمکرات با ارسال بمب و بولدوزر به اراضی اشغالی مخالفت دارند.
 ‌ تعهد ۲۰۰نامزد دمکرات انتخابات میان‌دوره‌ای به مخالفت با ارسال سلاح برای اسرائیل

مدیریت تنگه هرمز همچنان در دستان پر توان ایران است. این 
را می‌شود از تحرکات سپاه پاسداران فهمید. چند روز پیش 
سرفرماندهی نیروی دریایی سپاه پاسداران اعلام کرد که ورود 
»هرگونه شناور رزمی از کشورهای متخاصم« به تنگه هرمز ممنوع 
است و درصورت تخلف »بی‌درنگ ‌ هدف قرار می‌گیرد«. ایران 
همچنین مبلغی را از کشتی‌ها و تانکرها به‌عنوان حق‌الزحمه جهت 
تامین امنیت تنگه هرمز دریافت می‌کند. این مبلغ بنا به گفته 
علی نیکزاد،نایب‌رئیس مجلس بین 1.5تا 2میلیون دلار به ازای هر 
نفتکش است. با این حال احمد بخشایش اردستانی، عضو کمیسیون 
امنیت ملی مجلس گفته اگر آمریکایی‌ها محاصره دریایی را 
طولانی‌تر کنند، میزان تعرفه‌های تنگه هرمز باید 3 تا 4میلیون دلار 
افزایش یابد. در مورد محاصره دریایی غیرقانونی آمریکا نیز ایران 
در حال رصد ویژه شرایط است،‌ از جمله این اظهارنظر سرلشکر 
محسن رضایی در گفت‌وگو با شبکه »روسیاالیوم« که تصریح داشته 
درصورت به نتیجه نرسیدن مذاکرات ایران و آمریکا، محاصره 
دریایی به منزله »اعلان جنگ« است و ایران آن را خواهد شکست.‌

تثبیت قدرت ایران در تنگه هرمزتثبیت قدرت ایران در تنگه هرمز

74
درصد

37 بار ادعای ترامپ با کلید‌واژه »توافق با ایران نزدیک است«
 با وجود تکرار مداوم این ادعاهای رئیس‌جمهور آمریکا، هیچ توافقی  با ایران نهایی نشده است



کوتاه‌تر از گزارش

ضرورت بازنگری در رویکردهای 
حکمرانی فضای‌مجازی

وزیر ارتباطات‌وفناوری اطلاعات در نشست خبری روزگذشته، 
ضمن تشریح اقدامات انجام‌شده برای حفظ پایداری ارتباطات 
در جریان جنگ تحمیلی سوم بر ضرورت بازنگری در رویکردهای 
حکمرانی فضای مجازی، تقویت اعتماد عمومی، حمایت از اقتصاد 
دیجیتال و اتخاذ یک تصمیم ملی و پایدار برای آینده ارتباطات 
کشور تأکید کرد. سیدستار هاشمی با اشاره به چالش‌های حکمرانی 
در حوزه فضای مجازی و اینترنت گفت: حوزه ارتباطات محل تلاقی 
مطالبات گوناگون و گاه متعارض است و وزارت ارتباطات معمولا 

آخرین حلقه‌ای است که از آن انتظار پاسخگویی وجود دارد.
وی تأکید کرد: مسائل موجود در حوزه‌های مختلف فرهنگی، 
اقتصادی و اجتماعی را نباید به زیرساخت‌های ارتباطی تقلیل 

داد یا با محدودسازی دسترسی‌ها، صورت مسئله را پاک کرد.
وزیر ارتباطات تأکید کرد: حکمرانی در فضای مجازی صرفا یک 
مسئله فنی نیست و باید از تجربه‌های گذشته برای اصلاح مسیر 
استفاده کرد. در سال‌های گذشته استفاده از VPN و فیلترشکن 
در کشور یک رفتار ضد‌ارزش محسوب می‌شد، اما امروز برخی با 
افتخار از استفاده از آن سخن می‌گویند. این تجربه نشان می‌دهد 
نباید اجازه دهیم یک ضد‌ارزش در فرآیند حکمرانی به ارزش 
تبدیل شود. هاشمی، پایداری دسترسی به اینترنت را از مهم‌ترین 
دغدغه‌های فعالان حوزه ارتباطات دانست و با اشاره به نگرانی‌های 
عمیق نسبت به آینده سرمایه‌گذاری در اقتصاد دیجیتال، تصریح 
کرد: تحقق اهداف برنامه هفتم توسعه، افزایش سهم اقتصاد 
دیجیتال و دستیابی به جایگاه برتر منطقه بدون ایجاد اعتماد، ثبات 
و دسترسی پایدار به ارتباطات امکان‌پذیر نیست. وزیر ارتباطات، 
با تأکید بر اهمیت نقش مردم در جنگ تحمیلی سوم، گفت: مردم 
برندگان واقعی این جنگ بودند و باید به ظرفیت و همراهی آنان 
در فضای مجازی نیز اعتماد کرد. تصمیم‌گیری پشت درهای بسته 
و بدون مشارکت نخبگان و بخش خصوصی نه‌تنها به حل مسائل 
کمک نمی‌کند، بلکه می‌تواند زمینه‌ساز مهاجرت نخبگان و آسیب 

به امنیت ملی و آینده اقتصاد دیجیتال کشور شود.

انتقام با فلسطین-2
موشک فلسطین-2 نمادی از جهش فناورانه و اراده ملت یمن در تقابل با رژیم صهیونیستی است

اصلاح طرح اینترنت پرو
حمید فتاحی، رئیس سازمان تنظیم مقررات و ارتباطات رادیویی: انحرافاتی در مراحل اجرای اینترنت پرو 
خارج از چارچوب مصوبه رخ داد که پیامدهای منفی داشت و مقرر شد اصلاح شود. درباره مبالغ اضافه 

دریافت‌شده در این طرح، اپراتور موظف است مبالغ را پیگیری و در حساب آنها را کارسازی کند.

بازگشت حداکثری ترافیک اینترنت 
بهزاد اکبری، مدیرعامل شرکت ارتباطات زیرساخت: روزانه شاهد بهبود کیفیت سرویس و رشد ترافیک 
شبکه هستیم. ۷۸ درصد ترافیک شبکه به حالت قبل و اول دی‌ماه بازگشته است. وضعیت کیفیت 

سرویس را هم به‌صورت روزانه پایش می‌کنیم.

 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r

صفحه‌آرا: مجید اصغری

ساسان شادمان | روزنامه‌نگار | 

صبح دیروز تصاویری تماشایی از گزارش
شلیک یک موشک یمنی به 
سمت سرزمین‌های اشغالی در فضای مجازی 
فراگیر شد. این موشک »فلسطین-2« نام دارد و 
موشکی هایپرسونیک با طراحی بسیار زیباست. 
مقاومت یمن با انتشار این تصاویر نشان داد که 
هنوز در کنار ایران، حماس و حزب‌الله لبنان از 
خطرناک‌ترین و جدی‌ترین دشمنان رژیم 

صهیونیستی است. 
در اینجا نگاهی کوتاه به مشخصات و ویژگی‌های 

»فلسطین-2« داریم.

موشک »فلسطین-۲« نمادی از جهش فناورانه در توان موشکی 
یمن و نمایش اراده‌ای است که از دل محاصره و فشار برخاسته است. 
برد بلند، سرعت بسیار بالا و طراحی دوربرد آن، این موشک را به 
ابزاری مهم در معادلات بازدارندگی منطقه‌ای تبدیل کرده است. 
»فلسطین-۲« بیش از آنکه تنها یک سلاح باشد، پیام سیاسی و 
نظامی روشنی دارد: اینکه حتی بازیگران تحت فشار نیز می‌توانند 
با تکیه بر دانش، ابتکار و پایداری، توان اثرگذاری راهبردی پیدا 
کنند. نام این موشک نیز بار نمادین روشنی دارد و آن را به نشانه‌ای 

از حمایت یمن از مسئله فلسطین تبدیل کرده است.

فلسطین-۲ یک موشک سوخت جامد دو مرحله‌ای به‌حساب 
می‌آید که برای حملات دوربرد و سرعت بالا طراحی 
شده است. به‌نظر می‌رسد این موشک براساس موشک 
هایپرسونیک فاتح-۱۱۰ ایران ساخته شده باشد. فلسطین-
2قادر است به سرعت ۱۶ ماخ دست یابد که آن را در زمره 
موشک‌های مافوق صوت طبقه‌بندی می‌کند. این سرعت بالا 
به موشک اجازه می‌دهد سامانه‌های دفاع موشکی سنتی را 
دور بزند و آن را به سلاحی قدرتمند در برابر پدافند پیشرفته 

دشمن تبدیل ‌کند.

هایپرسونیکهایپرسونیکزومزوم

رونمایی: 2024نوع: بالستیک زمین‌به‌زمین
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آپارتاید اینترنتی برای کاربران ایران 
تحریم‌های آمریکا باعث شده نزدیک به 200هزار دامنه از میان 
یک میلیون دامنه برتر اینترنتی در دنیا، برای کاربران ایرانی 
دردسترس نباشد؛ اقدامی که‌ دسترسی به بسیاری از خدمات 
آموزشی، نرم‌افزارها و پلتفرم‌های بین‌المللی را برای کاربران 

ایرانی دشوار کرده است.
مهیار خدادادی، کارشناس حوزه فناوری اطلاعات و ارتباطات، 
در گفت‌وگو با برنامه »پارک‌وی« ‌تلویزیون اینترنتی همشهری 
در این رابطه گفت: این تحریم‌ها در بازه زمانی سال‌های 2000تا 
2010اعمال شدند اما دامنه ‌ تحریم‌های دیجیتال در گذر زمان 
و بسته به اتفاقات سیاسی، گسترده‌تر شد و به‌صورت چندلایه 
درآمد؛ همچنان که در جنگ اخیر محدودیت‌هایی برای 

جی‌میل یا اپل‌آیدی کاربران ایرانی ایجاد شد.
وی درخصوص اینکه چه برنامه‌ها و نرم‌افزارهایی تحت‌تأثیر این 
تحریم‌ها قرار دارند، توضیح داد: محدودیت‌‌‌ سرویس‌های گوگل 
در چند شاخه برای کاربران ایرانی وجود دارد که از ‌ ساخت 
جی‌میل تا استفاده از هوش‌مصنوعی جمینای را در برگرفته 
که به‌شدت به آی‌پی‌های ایرانی حساس است و اگر اشتراک این 
هوش مصنوعی را خریده‌ باشید و نشت آی پی را از ایران متوجه 

شود، فورا حساب را برای همیشه می‌بندد.
وی با بیان اینکه برخی از این محدودیت‌ها ‌ را نمی‌توان با 
فیلترشکن دور زد، افزود: برخی از پلتفرم‌ها ساعت دستگاه شما 
را چک می‌کنند و اگر براساس منطقه زمانی ایران ست شده 
باشد، اجازه دسترسی نمی‌دهند. برخی دیگر مثل اینستاگرام 
سیم‌کارت درون گوشی را هم چک می‌کنند و اگر ایرانی باشید از 
دسترسی به یک‌سری موارد مثل تیک آبی یا آپدیت‌های جدید 
اینستاگرام محروم می‌شوید. این محدودیت‌ها برای واتساپ 
هم وجود دارد و کاربران با سیم‌کارت ایرانی نمی‌توانند بیش 
از مقدار مشخصی فایل را آپلود کنند یا با هوش‌مصنوعی متا 

ارتباط داشته باشند.
خدادادی درباره تأثیر این موضوع بر رشد فناوری در کشور با 
اشاره به اهمیت برخی از سرویس‌های تحریمی، اضافه کرد: 
بخش مهمی از این دامنه‌ها مربوط به سرویس‌های ابری، 
پلتفرم‌های برنامه‌نویسی، ابزارهای به‌روزرسانی امنیتی و مهم‌تر 
از همه سامانه‌های هوش مصنوعی است که در بخش تبلیغات، 
آموزش، تولید رسانه و در نهایت اقتصاد، نقش مستقیم دارند 
ومحدودیت دسترسی به این سرویس‌ها می‌تواند کیفیت تولید، 
سرعت اجرای پروژه‌ها و امکان رقابت ‌ در عرصه بین‌المللی ‌ را 

کاهش دهد.

تنظیم بازار اجاره روی کاغذ
دولت همزمان تعیین سقف استانی اجاره و تمدید خودکار قراردادها را دنبال می‌کند ‌

احمد میر خدایی | روزنامه‌نگار | وزارت راه و شهرسازی به‌عنوان بازوی اجرایی دولت در حوزه مسکن و 

اجاره، 2 برنامه همزمان برای مدیریت بازار اجاره را دنبال می‌کند؛ تعیین سقف افزایش اجاره‌بها در گزارش
استان‌ها و تمدید خودکار قراردادها با نرخ مشخص.‌به گزارش همشهری، این 2سیاست قرار است مکمل 

یکدیگر باشند اما هنوز نه سقف افزایش و نه الزام تمدید خودکار به‌عنوان مصوبه ابلاغ نشده است.

تجربه 6 سال گذشته در کنترل بازار اجاره نشان 
می‌دهد مهم‌ترین چالش سیاست سقف‌گذاری 
برای بازار اجاره، اجرای نرخ‌هاست. درواقع بازار 
به‌واسطه بالاتر بودن نرخ تورم مصرف‌کننده تمایلی 

به رعایت قواعد تعزیری دولت ندارد و دولت نیز 
تاکنون اثبات کرده است که قدرت یا عزمی برای 
برخورد با متخلفان ندارد.‌از سال ۱۳۹۹ تاکنون 
دولت در قالب مصوبات مختلف تلاش کرده افزایش 

اجاره‌بها را کنترل کند اما تورم بالا، رشد هزینه‌های 
مسکن، کمبود عرضه واحدهای استیجاری و 
ضعف نظام نظارتی باعث شده اثر این سیاست 

محدود باشد.‌

اینفوگرافیک

بورس، جذاب‌تر از تمام بازارها
بازار سهام ایران در پسا جنگ روزهای خوبی را سپری کرد و کام 
سهامداران نسبت به سرمایه گذاران در سایر بازارها شیرین تر شد.

چهارشنبه چهارشنبه 2020 خرداد   خرداد  14051405  شماره    شماره  496879687

 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r
کامبیز ناظریان، مدیرعامل شرکت توزیع نیروی برق تهران بزرگ گفت: پیش‌بینی ما 
این است که اگر هر مشترک در استان تهران فقط ۱۰درصد صرفه‌جویی کند، معادل 
یک‌هزار مگاوات آورده برای شبکه ایجاد می‌شود. به‌گفته او به‌ازای کاهش ۱۰درصدی 
مصرف، به‌ویژه در بخش خانگی، مشترکان می‌توانند تا ۳۰درصد تخفیف بگیرند.

رئیس سازمان امور مالیاتی ایران می‌گوید: رقمی که مجلس برای درآمدهای مالیاتی در 
قانون بودجه ۱۴۰۵ مشخص کرده، ۲۹۰۰ همت است اما انتظارمان این است که مجلس 
این عدد را پایین‌تر بیاورد؛ چراکه وقتی مؤدی بزرگ ما در حوزه فولاد و پتروشیمی و سایر 
مؤدیان بر اثر جنگ تحمیلی، آسیب دیده‌اند بايد اصلاح متناسب با این شرایط اتفاق بیفتد.

1000
مگاوات

2900
همت

صفحه‌آرا: مهرداد  هاشمیان

‌نمای بازار سهام، سه‌شنبه 19خرداد 1405

‌ ورود‌ پول به صندوق‌ها

برترین‌های صنعت در جذب نقدینگی

شلوغ‌ترین صف خرید سهام

بازده بورس در 15روز معاملاتی بعد از جنگ

شاخص کل

صندوق‌های سهامی

محصولات شیمیایی

بانک تجارت

ورود پول

بانک ملت

غشهداب

شاخص‌در 29اردیبهشت

شاخص‌ 19خرداد

چندرشته‌ای صنعتی

بانک‌ها

صندوق‌های بخشی

طلا، نقره و انرژی

درصد نمادهای سبز

رشد شاخص کل

رشد شاخص هم‌وزن

رشد

 4.540.000واحد

 1900میلیارد تومان

 1115میلیارد تومان

3.777.115.456

48.000میلیارد تومان

2.635.601.186
1.997.081.808

3.716.478 
4.540.875

 800میلیارد تومان

 800میلیارد تومان

 603میلیارد تومان

 خروج محدود پول

2.6 
درصد

97
درصد

22
درصد

28
درصد

با آغاز فصل جابه‌جایی مستأجران، بحث سقف افزایش اجاره‌بها بار دیگر به یکی 
از مهم‌ترین موضوعات بازار مسکن تبدیل شده است. در روزهای اخیر رسانه‌ها به 
هر بهانه از تعیین سقف افزایش اجاره‌بها در تهران خبر می‌دهند اما پیگیری‌های 

همشهری از وزارت راه و شهرسازی و همچنین خوانش توضیحاتی که 
این وزارتخانه برای تنویر افکار عمومی منتشر کرده، حاکی از آن 

است که هنوز مصوبه‌ای برای بازار اجاره تهران ابلاغ نشده است.‌آنچه وزارت راه و 
شهرسازی منتشر کرده، درواقع تشریح سازوکار قانونی تعیین سقف اجاره‌بها 

و همچنین توضیح درباره پیشنهاد تمدید خودکار قراردادهای اجاره است؛ 
موضوعی که در برخی موارد به‌اشتباه به‌عنوان اعلام نرخ قطعی اجاره‌بها 
تعبیر شده است.‌براساس اعلام وزارت راه و شهرسازی، شوراهای مسکن 
استان‌ها در حال بررسی شرایط بازار اجاره و تعیین سقف مجاز افزایش 
اجاره‌بها هستند و نرخ‌های نهایی پس از تصویب در این شوراها اعلام 

خواهد شد.

2 ابزار کنترلی روی میز دولت
طبق ماده ۷قانون ساماندهی بازار زمین، مسکن و اجاره‌بها، در استان‌هایی 

که نرخ تورم سالانه بیش از ۳۰ درصد باشد، امکان تعیین سقف مجاز افزایش 
اجاره‌بها وجود دارد.‌در سال‌های اخیر این سیاست به یکی از ابزارهای اصلی دولت 

برای کنترل بازار اجاره تبدیل شده و امسال نیز قرار است شوراهای مسکن استان‌ها متناسب 
با شرایط هر منطقه، سقف افزایش اجاره را تعیین کنند.‌اما همزمان دولت ابزار دیگری را نیز 
درنظر گرفته است؛ پیشنهادی که درصورت تصویب مراجع ذی‌صلاح امکان تمدید خودکار 
قراردادهای اجاره با افزایش حداکثر ۲۵ درصدی را فراهم می‌کند.‌این سیاست که شباهت 
زیادی به مصوبات دوران شیوع کرونا دارد، با هدف جلوگیری از جابه‌جایی اجباری مستأجران 

و کاهش فشار هزینه‌های سکونت طراحی شده است.

‌برخلاف برداشت رایج سال‌های گذشته وزارت راه و شهرسازی تأکید کرده است که سقف‌های 
تعیین‌شده فقط به قراردادهای تمدیدی محدود نیست و حتی درصورت تغییر مستأجر نیز باید 
رعایت شود.‌اگر این تفسیر در عمل اجرایی شود، یکی از مهم‌ترین مسیرهای دور زدن سقف 
اجاره‌بها مسدود خواهد شد؛ زیرا در سال‌های گذشته برخی مالکان با پایان همکاری با مستأجر 

قبلی و انعقاد قرارداد جدید، محدودیت‌های مربوط به سقف افزایش اجاره را بی‌اثر می‌کردند.

بازار اجاره 
در انتظار 

عدد نهایی

بازار اجاره 
کنترل 

می‌شود؟

۵ لایه کلیدی‌گذار به اقتصاد دیجیتال
سردار حسین رحیمی، رئیس پلیس 
امنیت اقتصادی فراجا در یادداشتی برای 

همشهری نوشت: 
اقتصاد دیجیتال دیگر یک »گزینه« یا یک 

»بخش جانبی« از اقتصاد نیست، بلکه زیربنای اصلی اقتصاد جهانی‌‌ 
است. اگر اقتصاد سنتی را با موتورهای بخار و خطوط تولید فیزیکی 
تصور کنیم، اقتصاد دیجیتال همان »هوش مصنوعی و شبکه 

عصبی« است که تمام بخش‌ها را به هم متصل و بهینه می‌کند.
ضرورت‌ گذار به اقتصاد دیجیتال را می‌توان در ۵ لایه کلیدی 

بررسی کرد:
 افزایش چشمگیر بهره‌وری و کاهش هزینه‌ها‌  در اقتصاد 
سنتی، انجام یک فرآیند مالی مثل خرید و فروش و انتقال پول 
مستلزم حضور فیزیکی و زمان زیاد است اما اقتصاد دیجیتال این 
فرآیندها را دگرگون می‌کند. پلتفرم‌های دیجیتال باعث می‌شوند 
تولیدکننده مستقیم با مصرف‌کننده در ارتباط باشد در این حذف 
واسطه‌ها، هم قیمت برای مشتری کاهش می‌یابد و هم سود 

تولیدکننده حفظ می‌شود.
 ایجاد مدل‌های کسب‌وکار جدید و نوآوری‌ مثلا یک 
تولیدکننده کوچک در یک روستای دورافتاده به راحتی می‌تواند 
محصولات خود را به مشتری در یک کلانشهر یا حتی کشوری 

دیگر بفروشد.
 مدیریت هوشمند داده‌ها در اقتصاد دیجیتال‌ »داده« 
معادل »نفت« جدید است. با تحلیل داده‌های لحظه‌ای، شرکت‌ها 
و دولت‌ها دقیقا می‌دانند مردم چه می‌خواهند، چه زمانی نیاز 
دارند و کجا کمبود وجود دارد. محصولات و خدمات براساس نیاز 
دقیق هر فرد طراحی می‌شود که این امر رضایت مشتری و چرخه 

مصرف را به‌شدت بالا می‌برد.
 شتاب‌بخشی به رشد اقتصادی و ایجاد اشتغال‌های نوین‌ ‌ 
مشاغلی مانند متخصص داده، برنامه‌نویس، کارشناس امنیت 
سایبری و مدیریت پلتفرم که 10سال پیش وجود نداشتند، اکنون 

ستون‌های بازار کار را ساخته‌اند.
 ضرورت استراتژیک در مقابله با بحران‌ها‌ تجربه پاندمی 
کرونا )COVID-19( نشان داد ‌ کشورهایی که زیرساخت 
دیجیتال قوی داشتند، در برابر بحران‌ها بسیار مقاوم‌تر بودند. 
درحالی‌که اقتصادهای سنتی با تعطیلی کامل فلج شدند، 
اقتصادهای دیجیتال )از آموزش آنلاین گرفته تا خدمات بانکی 
و خرید آنلاین( به فعالیت خود ادامه دادند؛ این یعنی تاب‌آوری 
اقتصادی و اقتصاد دیجیتال می‌تواند زمینه افزایش تاب‌آوری یک 

کشور را در بحران‌های مختلف افزایش دهد.

یادداشت

تفاوت 2 سیاست 
چیست؟

اگرچه این 2 سیاست در نگاه نخست 
مشابه به‌نظر می‌رسند اما اهداف متفاوتی 

را دنبال می‌کنند. سقف‌های استانی افزایش 
اجاره‌بها چارچوب کلی فعالیت بازار اجاره را مشخص 
می‌کنند و مبنای قانونی آنها ماده ۷ قانون ساماندهی 
بازار زمین، مسکن و اجاره‌بهاست.‌در مقابل، تمدید 
خودکار قراردادها یک سیاست حمایتی است که تنها 
در شرایط خاص و پس از تصویب مراجع قانونی 

قابلیت اجرا خواهد داشت.‌به بیان ساده، یکی 
از این ابزارها برای تنظیم بازار طراحی شده 

و دیگری برای حمایت از مستأجران 
در شرایط بحرانی‌

یک تغییر 
مهم در 

قواعد بازار



گروگانگیر، می‌گوید در زندگی همیشه 
بدشانسی آورده و این‌بار هم در یک‌قدمی 

رسیدن به پول  گیر افتاده است.
پرونده‌ات نشان می‌دهد که سوابق زیادی 

داری؟
بله. چندبار به جرم سرقت و درگیری دستگیر شده‌ام و زندان 
رفته‌ام. نمی‌خواهم انکار کنم. زندگی‌ام از یک جایی به بعد از 

مسیر درست خارج شد.
چرا سراغ سرقت رفتی؟

پدرم فوت کرده و خرج خانه روی دوش من بود. فروشنده 
یک مغازه بودم، اما درآمدم کم بود. همیشه حس می‌کردم 
عقب‌مانده‌ام. بعد هم پایم به جمع‌هایی باز شد که قمار 
می‌کردند. همان‌جا بدهی بالاآوردم و برای جبران، دست به 

سرقت زدم. البته حضور مینا هم در این ماجرا تاثیر داشت.
مینا کیست؟

دختری که چند سال قبل عاشقش شدم؛ او خیلی بلندپرواز و 

پول و ظاهر زندگی برایش مهم بود. من هم می‌خواستم خودم 
را به او ثابت کنم. رفتم سمت قمار و بعد سرقت. وقتی گرفتار 

شدم، او هم رفت.
با النا دختری که گروگانش گرفتی چطور 

آشنا شدی؟
در اینستاگرام. اول معمولی پیام دادم. کم‌کم صحبت‌مان 
بیشتر شد. فهمیدم پدرش جواهرفروش است و خانواده‌اش 
وضع مالی خوبی دارند.  اول واقعاً می‌خواستم با او ازدواج کنم. 
اما وقتی فهمید سابقه‌دارم، همه نقشه‌‌هایم به هم ریخت. 

راستش من اصلا آدم خوش‌شانسی نیستم.
آزارش دادی؟

نه. قبول دارم او را ترساندم و زندانی‌اش کردم، اما به او آسیب 
نرساندم. فکر می‌کردم پدرش به راحتی پول را پرداخت 
می‌کند. مبلغ را هم خیلی بالا نگفتم که راحت جور کند و پای 
پلیس را به ماجرا نکشاند اما باز بدشانسی آوردم و پای پلیس 

به ماجرا باز شد.

روز قرار چه اتفاقی افتاد؟
قرار بود خانواده‌اش پول بیاورند. النا را 
سوار ماشین کردم. می‌خواستم سر قرار، 
پول را که گرفتم او را آزاد کنم. اما وقتی 

رسیدم، حس کردم اوضاع طبیعی نیست.
چطور متوجه حضور پلیس 

شدی؟
چند نفر را دیدم که رفتارشان عادی نبود. 
یکی از ماشین‌ها هم چندبار جابه‌جا شد. 
ترسیدم. حس کردم پلیس آنجاست. 

مطمئن نبودم، اما همان شک کافی بود.
بعد چه کردی؟

فرار کردم. هول شده بودم. حواسم به 
رانندگی نبود و با 2ماشین تصادف کردم. 

وقتی دیدم ماشین دیگر قابل  حرکت 
نیست، پیاده فرار کردم.

بدشانسی آوردمگفت و گو
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پایان فرار سارقان مسلح 4کیلو طلا
5مرد مسلح که با تهدید و ضرب‌وشتم مرد طلافروش، بیش 
از 4کیلو طلا به سرقت برده بودند، دستگیر شدند. به گزارش 
همشهری، چند وقت قبل یک طلافروش به اداره پلیس رفت 
و گفت 5مرد مسلح به سمت او هجوم برده و حدود 4ونیم 

کیلو طلایی را که همراهش بوده به سرقت برده‌اند.
او توضیح داد: یکی از مشتریان قدیمی من سفارش بیش از 
4کیلو طلا داد و برای تحویل آنها با من در خیابانی خلوت واقع 
در جنوب غرب تهران قرارگذاشت. وقتی برای تحویل طلا 
و گرفتن پول رفتم، ناگهان او به همراه 4مرد دیگر به سمتم 
هجوم آورده و با تهدید کلت و قمه طلاهایی که همراه داشتم 

را به سرقت بردند.
با این شکایت، تحقیقات آغاز شد و هر 5مرد مسلح به 
دام افتادند. آنها به سرقت مسلحانه اقرار کردند و بازپرس 
دادسرای ویژه سرقت برای هر 5مردبه اتهام مشارکت در 

سرقت مسلحانه کیفرخواست صادر کرد.

توقیف ویلای علی کریمی در لاهیجان
در ادامه روند توقیف اموال 
وطن‌فروشان، قوه قضاییه 
از توقیف ویلایی لوکس 
متعلق به علی کریمی در 

لاهیجان خبر داد.
به گزارش همشهری، به نقل 
از مرکز رسانه قوه قضاییه، 
به‌دنبال حمله دشمن به 

کشور، در راستای اجرای قانون تشدید مجازات جاسوسی 
و همکاری با رژیم صهیونیستی اموال شمار زیادی از افرادی 

که از دشمن حمایت کرده بودند به نفع مردم توقیف شد.
یکی از این افراد علی کریمی، بازیکن سابق فوتبال است 
که در هفته‌های گذشته بخشی از املاک او در استان البرز 
توقیف شده بود. به تازگی نیز اموال جدیدی از او شناسایی 
و دستور توقیف آنها صادر شده است. ملک شناسایی شده 
ویلایی ۳ طبقه به متراژ ۱۱۵۰ مترمربع در لاهیجان است. 
همچنین از این فرد چند خط تلفن همراه با شماره‌های رند 
شناسایی شده است. پیش از این نیز 2 واحد تجاری و ۴ واحد 

مسکونی متعلق به علی کریمی توقیف شده بود.

داخلی

 زن جوان، راننده خودروی
پر از تریاک بود

مأموران پلیس در جریان 
بازرسی خودرویی که 
راننده آن زن جوانی بود 
موفق شدند 62کیلو تریاک 
را که جاسازی شده بود 
کشف کنند. به گزارش 
همشهری، شامگاه دوشنبه 
مأموران پلیس شهریار واقع 

در غرب استان تهران به یک خودروی تیبا که راننده آن زنی 
جوان بود مشکوک شدند و به آن دستور ایست دادند. هرچند 
رفتار راننده عادی بود و در نگاه اول به‌نظر می‌رسید یک 
شهروند عادی است اما وقتی مأموران به بازرسی خودرو 
پرداختند شگفت‌زده شدند. آنها در این خودرو مقدار 
62کیلو تریاک را که به طرز ماهرانه‌ای جاسازی شده 
بود کشف کردند و به این ترتیب زن جوان بازداشت شد. 
سرهنگ حسین زلفخانی، جانشین فرماندهی انتظامی غرب 
استان تهران در این‌باره گفت: به‌دنبال کشف این محموله 
متهم بازداشت شد و تحقیقات تکمیلی در این‌باره ادامه دارد.

ذخیره بنزین خانه را به آتش کشید 
مردی که مقدار زیادی بنزین را در خانه‌اش ذخیره کرده بود 
تاوان این اشتباه را با سوختن خانه‌اش در آتش پس داد. به 
گزارش همشهری، این آتش‌سوزی در خانه‌ای واقع در یکی از 
محله‌های یزد اتفاق افتاد. زمانی که آتش‌نشانان به محل حادثه 
رفتند آتش در حال گسترش بود. با این حال آنها توانستند 
دقایقی بعد آتش‌سوزی را مهار و از گسترش آن به بخش‌های 
دیگر ساختمان جلوگیری کنند. در جریان بررسی‌های اولیه 
مشخص شد مقدار زیادی بنزین در این خانه دپو شده بود 
که این موضوع علت اصلی آتش‌سوزی اعلام شد. براساس 
اظهارات مالک ساختمان این میزان سوخت برای استفاده 
مستأجران که از اتباع خارجی بودند نگهداری می‌شد. در ادامه 
این عملیات آتش‌نشانان باقیمانده بنزین‌هایی را که همچنان 
آنجا وجود داشت تخلیه کردند. براساس این گزارش پرونده‌ای 

قضایی برای بررسی ابعاد این حادثه تشکیل شده است.

به گزارش همشهری، چند روز قبل 
خانواده دختر ۲۰ساله‌ای به نام النا با نگرانی 
و اضطراب خود را به اداره پلیس تهران 
رساندند و از ناپدیدشدن او خبر دادند. 
پدر النا که جواهرفروش است، در شکایت 
خود گفت: دخترم برای رفتن به کلاس 
زبان، از خانه بیرون رفت اما دیگر برنگشت. 
چند ساعت بعد مرد ناشناسی با من تماس 
گرفت و گفت النا پیش اوست. او برای آزادی 
دخترم 2 میلیارد تومان پول خواست و 
تهدید کرد اگر موضوع را به پلیس خبر 

بدهیم، جان دخترم را می‌گیرد.
با دریافت این شکایت، پرونده‌ای با موضوع 
آدم‌ربایی تشکیل شد و تیمی از کارآگاهان 
پلیس آگاهی تهران برای رسیدگی به 

موضوع بسیج شدند. مأموران، آموزش‌های 
لازم را برای ادامه مکالمات و کشاندن آدم‌ربا 
بر سر یک قرار، به خانواده النا ارائه دادند. 
طبق سناریوی پلیس، قرار بر این شد که 
خانواده النا به بهانه تحویل پول، متهم را 
به یک محل خلوت بکشانند تا عملیات 

دستگیری انجام شود.

تصادف در مسیر فرار
قرار ملاقات گذاشته شد. اما درست در 
لحظه‌ای که آدم‌ربا در حال نزدیک‌شدن 
به محل قرار بود، به ماجرا شک کرد. او 
که احتمال می‌داد پلیس آنجا را محاصره 
کرده باشد با ماشینش پا به فرار گذاشت 
اما دقایقی بعد در جریان فرار، با 2 خودروی 

دیگر تصادف کرد. در آن لحظه، او که تنها 
به رهایی از مخمصه فکر می‌کرد، النا را با 
دست و پای بسته در صندوق عقب خودرو 
رها کرد و از صحنه گریخت. وقتی شاهدان 
در صحنه تصادف جمع شدند، ‌با دیدن فرار 
راننده تعجب کردند. سپس صدای فریاد 
کمک‌خواهی دختری را داخل صندوق عقب 
شنیدند. مردم با بازکردن در صندوق‌عقب 
ماشین با دختری مواجه شدند که دست و 

پایش بسته بود و او را نجات دادند.

گروگانگیری 72ساعته 
کمی بعد که پلیس به محل تصادف رسید، 
النا ماجرای گروگانگیری را برایشان تعریف 
کرد. او توضیح داد: من مدتی قبل از طریق 
فضای مجازی با پسری به نام امید آشنا 
شدم. فکر می‌کردم آدم موفقی است و وضع 
مالی خوبی دارد اما بعد فهمیدم خلافکار 
است و سابقه سرقت و قمار دارد. وقتی به 

او جواب رد دادم، دست‌بردار نبود. مدام 
تهدیدم می‌کرد تا اینکه روز حادثه با 

چاقو سد راهم شد و من را به زور سوار 
ماشین کرد و به گروگان گرفت. 3روز 
گروگان او بودم اما زمانی که من را در 
صندوق عقب گذاشته بود که برای 
 گرفتن پول به محل قرار با خانواده‌ام 

برود، تصادف کرد و نجات یافتم. 
با اطلاعاتی که از دختر 
 جوان به‌دست آمد، معلوم 
شد که گروگانگیر 
‌مجرمی سابقه‌دار در 
زمینه سرقت و درگیری 
بوده است. او ۲۴ساعت 
بعد، در یک پاتوق 
زیرزمینی قمار دستگیر 
شد و در بازجویی‌ها به 
گروگانگیری اعتراف 

کرد.‌

دختر جوان 72ساعت در سوله متروکه زندانی بود 

ربودن دختر جواهرفروش برای اخاذی میلیاردیربودن دختر جواهرفروش برای اخاذی میلیاردی

پایان اخاذی خواستگار شیاد
پسر شیادی که به خواستگاری دختری جوان رفته بود بعد از جلب اعتماد او به بهانه انتشار تصاویر خصوصی 
شروع به اخاذی کرد. رسیدگی به این پرونده از چند روز قبل با شکایت دختر جوان توسط مأموران پلیس 
اطلاعات فاتب آغاز شد و مأموران موفق شدند خواستگار شیاد را در مخفیگاهش واقع در شهران بازداشت کنند.

بخشش 2قاتل در قزوین
2نفر که به اتهام قتل به قصاص محکوم شده بودند با گذشت اولیای دم از مجازات نجات پیدا کردند. این 
2نفر چند سال قبل در قزوین مرتکب قتل شده بودند و با تأیید حکمشان در دیوان‌عالی کشور در یک قدمی 

چوبه دار قرار داشتند اما با اعلام گذشت اولیای دم از قصاص نجات پیدا کردند.
انتظامی

بخشش

رویداد

صفحه‌آرا: علی حسنی

الهه فراهانی | روزنامه‌نگار| مجرم سابقه‌دار، 3روز دختر جواهرفروشی 

را گروگان گرفت تا دست به اخاذی میلیاردی از خانواده‌اش بزند اما در گزارش
نهایت، گروگان را در صندوق عقب خودرواش جا گذاشت.

تلف شدن ۲۵رأس آهو در خارگ بر اثر حملات اخیر
عبدالرحمن مرادزاده، مدیرکل حفاظت محیط‌زیست استان بوشهر: ۲۵رأس آهو در جزیره خارگ در پی 
حملات اخیر تلف شدند. جنگ در فصل زایش گونه‌های جانوری رخ داد. ارزیابی دقیق خسارات وارده پس 

از پایان فصل زادآوری انجام خواهد شد.

اعطای تسهیلات به هنرمندان صنایع‌دستی
بهروز ندایی، سرپرست معاونت صنایع‌دستی کشور: امسال ۱۲همت تسهیلات به هنرمندان صنایع‌دستی 
اعطا می‌شود. از این رقم، 5همت اعتبار استانی و 7همت آن ملی است. در ‌2ماه گذشته بیش از ۲.۳همت 

تسهیلات کم بهره به ۱۸هزار فعال صنایع‌دستی پرداخت شد.‌

نگاه

زباله؛ معدن پنهان قرن بیست‌ویکم
هر بار که یک بطری پلاستیکی، یک جعبه 
مقوایی، یک باتری فرسوده یا قطعه‌ای از 
تجهیزات صنعتی را دور می‌اندازیم، تصور 
می‌کنیم عمر آن به پایان رسیده است‌  اما 

واقعیت این است که در همان لحظه، یک جریان جدید در اقتصاد 
آغاز می‌شود؛ جریانی که می‌تواند با تکیه بر فناوری‌های نوین، به 
خلق ارزش، اشتغال، کاهش آلودگی و حتی جذب سرمایه‌های 
بین‌المللی منجر شود. سال‌هاست که در ادبیات سنتی، نام »پسماند« 
و »ضایعات« را بر این مواد گذاشته‌ایم؛ واژه‌ای که ناخودآگاه مفهوم 
پایان، بی‌ارزشی و دفن شدن را تداعی می‌کند. در قرن بیستم، 
ثروت عمدتا از استخراج منابع طبیعی به‌دست می‌آمد؛ اما در قرن 
بیست‌ویکم، مزیت رقابتی کشورها در توانایی آنها برای استخراج 
ارزش از داده‌ها و بازگرداندن مواد به چرخه اقتصاد شکل خواهد 
گرفت. اقتصاد چرخشی در نقطه مقابل الگوی سنتی »استخراج، 
تولید، مصرف و دورریز« قرار دارد. در این رویکرد، محصولات و 
مواد پس از مصرف به پایان مسیر نمی‌رسند، بلکه دوباره با تعمیر و 
بازیافت به چرخه ارزش بازمی‌گردند. تحقق چنین مدلی بدون داده 
و فناوری‌های نوین تقریبا امکان‌پذیر نیست. در این میان، لجستیک 
معکوس نقشی کلیدی ایفا می‌کند. اگر زنجیره تامین سنتی مسئول 
انتقال کالا از تولیدکننده به مصرف‌کننده است، لجستیک معکوس 
مسیر بازگشت محصولات، قطعات و مواد مصرف‌شده را به چرخه 
ارزش مدیریت می‌کند. در گذشته این مسیر اغلب پرهزینه، 
نامشخص و غیرقابل پیش‌بینی بود‌ اما امروز شرکت‌های پیشرو با 
استفاده از مدل‌های داده‌محور و هوش مصنوعی می‌توانند زمان 
بازگشت محصولات، محل جمع‌آوری، ارزش اقتصادی مواد بازیافتی 
و حتی بهترین سناریوی بازتولید یا بازیافت را پیش‌بینی کنند. نتیجه 
این تحول، کاهش هزینه‌ها، افزایش بهره‌وری و استفاده بهینه از 
منابع برای کارخانه‌ها و صنایع است.‌برای شهروندان نیز این تحول 
پیامدهای مثبتی دارد.  شهرهای هوشمند آینده تنها شهرهای 
پاک‌تر نخواهند بود؛ بلکه شهرهایی خواهند بود که برای هر ماده، 
هر محصول و هر پسماند، یک هویت دیجیتال و یک مسیر بازگشت 
تعریف کرده‌اند.‌هفته محیط‌زیست فرصتی است تا نگاه خود را به 
مفهوم پسماند بازنگری کنیم. شاید مهم‌ترین درس 
عصر هوش مصنوعی این باشد که ارزش واقعی 
تنها در مواد فیزیکی نهفته نیست؛ بلکه در 
داده‌هایی است که به ما کمک می‌کنند 

این منابع را هوشمندانه مدیریت کنیم.
* دبیر انجمن خدمات اقتصاد 
چرخشی و لجستیک معکوس ایران

پیگیری 

 قطع شبانه درختان
یک روستای‌گردشگری 

اسکان، روستای گردشگری در دهستان پل دوآب بخش 
زالیان شهرستان شازند استان مرکزی ایران است که در گذشته با 
چشمه مشهور اسکان و سرسبزی‌اش شناخته می‌شد و حالا چند 
هفته‌ای است با قطع 50درخت کهنسال خبرساز شده. چند وقت 
پیش خبرگزاری ایسنا در گزارشی اعلام کرد این اقدام احتمالا 
 بدون اطلاع‌رسانی شفاف و اخذ مجوزهای لازم انجام شده است 
و حالا دهیار روستا در گفت‌وگو با همشهری توضیحات بیشتری 
در این‌باره می‌دهد.‌دهیار روستای اسکان با تأیید قطع درختان به 
همشهری می‌گوید: »اراضی محل وقوع این تخلف متعلق به موقوفه 
مصطفی ‌قلی‌خان بیات است و براساس اطلاعات موجود، متولیان این 
موقوفه با 2 نفر برای قطع درختان قرارداد امضا کرده بودند. البته در 
نخستین روز عملیات، اعضای شورای روستا در محل حاضر شدند و از 
ادامه کار جلوگیری کردند.« ‌حسین سبزی با تأکید بر اینکه قبلا بارها 
موارد تخلف را به مراجع مختلف گزارش داده است، می‌افزاید: »حتی 
چندبار افراد را هنگام قطع درختان یا انتقال چوب شناسایی و به پلیس 
معرفی کرده‌ام، اما متأسفانه منابع طبیعی و جهادکشاورزی شازند 
با استناد به شخصی بودن زمین، از ورود مؤثر به موضوع خودداری 
می‌‌کنند.« ‌روستای اسکان با رودخانه قره‌چای و درختان کهنسالش 
شناخته می‌شود و اکنون قطع درختان در این روستا، گردشگران و 
اهالی اسکان را با نگرانی‌های بسیاری مواجه کرده است. حسین سبزی 
تأکید می‌کند: »تعداد درختان قطع ‌شده بیشتر از چند ده اصله و وسعت 
تخریب‌‌ها به ‌وضوح در منطقه قابل مشاهده است. بخش قابل توجهی 
از پوشش درختی این محدوده از بین رفته و خسارت به محیط‌زیست 
منطقه جبران‌‌ناپذیر است.«‌ ‌دهیار روستای اسکان می‌گوید: »در پرونده 
اخیر، افرادی که اجرای عملیات قطع درختان به آنها نسبت داده شده، 
تحت پیگرد قضایی قرار گرفته‌‌اند. امیدواریم صدور احکام بازدارنده، 
مانع تکرار چنین تخلفاتی در آینده شود.« ‌به‌گفته دهیار اسکان، بیش 
از 10تا 15پرونده و گزارش در این زمینه وجود دارد و موضوع حتی در 

جلسات مختلف با مسئولان شهرستان مطرح شده است.‌

 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

سمیه ممی‌زاده چاتقیه*

راحله عبدالحسینی|  روزنامه نگار| »رفوگری خیلی از 

فرش‌بافی سخت‌تر است.«؛ این را رضا کوسنجیان، پیشکسوت گزارش
رفوگری فرش کاشان می‌گوید که از 10سالگی پای دار قالی 
نشسته است و حالا که در کوله‌بار خود بیش از 4دهه تجربه دارد، فرش کاشان 
را چنان رفو می‌کند که انگار نه انگار نقص و پارگی در فرش بوده. مهارت بافت 
فرش کاشان با قدمت 3هزار ساله‌اش، چندی پیش در فهرست میراث معنوی 
یونسکو ثبت جهانی شد و به‌گفته کوسنجیان، رفوگری فرش کاشان هم هنری 
میراثی است، زیرا فرش کاشان بافت بسیار متراکم و ظریف با گره فارسی 
)نا‌متقارن( دارد و یکی از ظریف‌ترین فرش‌های ایرانی شناخته می‌شود. به 

بهانه 20خرداد، روز ملی فرش دستباف ایرانی، سری به هنر رفوگری زده‌ایم.

کلاس ششم ابتدایی را که تمام کرد، در 
بازار کاشان راه افتاد تا ببیند کدام اوستا، 
شاگرد می‌خواهد. دیگر باید مهارتی یاد 
می‌گرفت و نانی در می‌آورد. رنگ قالی‌های 
روی هم چیده شده و نقش قالی‌های 
نیمه‌تمام روی دار، چنان مجذوبش کرد 
که فهمید می‌خواهد قالی‌بافی را یاد 
بگیرد. رضا کوسنجیان با لهجه شیرین 
کاشانی می‌گوید: »5سال طول کشید تا 
از نقشه‌خوانی، چله‌کشی و قالی‌بافی سر در 
بیاورم و برای خودم اوستای کار شوم. هنوز 
هم عاشقانه قالی‌بافی و رفوگری می‌کنم.« 
حالا در کارگاه قالی‌بافی و رفوگری‌اش 

دست‌کم 12نفر مشغول کار هستند.

‌رفوگری اما برایش داستان دیگری است. او 
می‌گوید: »باید یک قالی‌باف حرفه‌ای باشی 
و بعد بروی سراغ رفوگری. کار هر کسی 
نیست. زحمت و رنج زیادی دارد. هنری 
است که دیده هم نمی‌شود. رفوگری فرش 
کاشان بعد از اینکه حسابی به قالی‌بافی 
مسلط باشی، دست‌کم 3سال طول 

می‌کشد.« 
او قالی کاشان از بافت تا رفوگری را یک 
سرمایه‌ فرهنگی و هنری می‌داند و می‌گوید: 
»رفوگری مثل بازآفرینی هنر ملی ماست که 

آوازه جهانی هم دارد.«

مجذوب نقشه فرش‌ها شدم

رفوگری فرش کاشان به‌دلیل ویژگی‌های 
فرش‌های این منطقه، تفاوت‌های قابل‌توجهی 
با رفوگری سایر فرش‌ها دارد؛ ویژگی‌هایی که 
رضا کوسنجیان اینطور برای ما توضیح می‌دهد: 
»علاوه بر بافت ظریف و گره‌های نامتقارن، فرش 
کاشان با ترکیب پشم مرغوب با پایه نخ کتان و 
گاهی پرز ابریشمی بافته می‌شود. الیاف هم با رنگ 
گیاهی رنگ می‌گیرند تا جلوه و ماندگاری بالاتری 
داشته باشد. رفوگر، هم باید ساختار و مواد الیاف را 
بشناسد و هم بداند چه نخی با چه گرهی از لحاظ 
ضخامت و رنگ را انتخاب کند تا پارگی فرش بعد 
از رفو مشخص نشود.« او می‌گوید که رفوگری از 
رفع لکه‌های سطحی در فرش آغاز می‌شود و بسته 
به نوع آسیب، تا ترمیم دررفتگی شیرازه، پارگی، 

بیدزدگی، پوسیدگی، سوختگی و ریشه‌ها 
را شامل می‌شود. پشت فرش کاشان 
با هر طرحی از ‌ لچک ترنج، افشان 
شاه‌عباسی، بته جقه، گلدانی، افشان 

ترنج‌دار یا حاج غلامی که باشد، به شکل 
مربع‌های یک در یک و منظم است؛ بافتی 

که هنر بیشتری برای رفوگری می‌خواهد.

روایت رنج رفوگری 

 بافنده پیشکسوت فرش کاشان
از هنر ‌‌دست رفوگران می‌گوید

درمانگر فرش‌هادرمانگر فرش‌ها

یک خاطره
پیشکسوت هنر رفوگری به یادماندنی‌ترین 
خاطره‌اش را اینطور برایمان تعریف می‌کند: »یکی 
از بافنده‌ها با من تماس گرفت و پای تلفن اشک 
می‌ریخت. مراحل آخر بافت حاشیه یک قالی 
9متری بوده و وقتی کارگاه را ترک می‌کند، بچه‌ها 
برای بازی به کارگاه می‌روند. حین بازی دستشان 
به چاقو می‌رود و شیطنتشان گل می‌کند و از بالا 
تا وسط قالی را به 2نیمه می‌شکافند. قالی هنوز 
به دار بود و نمی‌شد به کارگاه بیاورند. خودم 
بالای سرش رفتم و چله دوم را کشیدم و شروع 
کردم به رفوگری. چند روز بعد که کار تمام شد، 

می‌پرسیدند پارگی کجای قالی بود؟«



رسانه CNN در خبری اعلام کرد که »ترامپ 
۳۷ بار توافق با ایران را »قریب‌الوقوع« اعلام 
کرده، اما هنوز هیچ توافقی حاصل نشده«؛ 
حالا این خبر یک خطی را اگر کنار واکنش 

ایرانی‌ها به حرف‌های ترامپ منگنه کنیم، 
مشخص می‌شود که ما ایرانی‌ها در این مدت 
ترامپ‌شناس شده‌ایم. برای درک این ادعا 
فقط کافی است در میان بحث‌های سیاسی، با 

شنیدن نام ترامپ، گوش‌ها را تیز کنیم، آن زمان 
است که بسیاری با کلمات مختلف یک محتوای 
مشترک را بیان می‌کنند:»به حرف‌های ترامپ 

اطمینانی نیست.«

ما ایرانی‌های 
ترامپ‌شناس

رابعه تیموری | روزنامه‌نگار |  در فرهنگ ما درخت سرو 

نماد ایستادگی و سربلندی است و برای توصیف آزادگی گزارش
و نا‌میرایی ایران و ایرانیان به‌کار می‌رود. از دیرباز این 
تندیس‌های زنده همیشه سبز، نماد برقرار ماندن و مقاومت خاک و مردم 
ما در مقابل تازیانه‌ها و نا‌ملایمات روزگار شناخته می‌شود. حالا که 
کشورمان سخت‌تر و بیشتر از گذشته با حیله‌ها و حمله‌های دشمن 
آمریکایی-صهیونی دست‌و‌پنجه نرم می‌کند، کاربران فضای مجازی با 

انتشار تصاویر مختلفی از درختان سرو ایرانی، ماندن ایران و رفتن 
این‌روز‌های سخت را به یکدیگر نوید می‌دهند. بهانه و نقطه شروع این 
جریان‌سازی هم که در روز‌های اخیر در صدر موضوعات پربازدید شبکه 
ایکس باقی مانده، تصویر یک سرو قدیمی در نقطه‌ای از ایران بود که در 
گذر زمان ماندگار شد، در این میان توییت مسعود پزشکیان، 
رئیس‌جمهور نیز موجب شد که توجه به سروهای استوار ایرانی ضریب 

بگیرد: »سرو می‌ماند، ولی توفان به‌پایان می‌رسد.«

ایران؛ سرو استوار 
روایت سرو ایرانی که این روزها در شبکه‌های اجتماعی به نماد ایستادگی در برابر توفان‌ها تبدیل شده است

 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r

صفحه‌آرا: مهدی سلامی

سرو‌هایی که نماد  فرشته‌ها شدند
کاشت درخت به یاد درگذشتگان از دیرباز در 
میان ایرانیان مرسوم بوده و بعد از جنگ ‌١٢روزه 
و جنگ تحمیلی سوم در مناسبت‌های مختلف 
مردم گرد هم جمع شدند و به یاد جان‌های 
عزیزی که در این‌روز‌ها از دست دادیم، نهال 
کاشتند. یکی از اهالی تهران هم در پیاده‌رو یک 
نهال سرو کاشته و روی جعبه برق فلزی حاشیه 
پیاده‌رو نوشته است: »این درخت سرو به یاد 
دختران زیبا و شهید میناب کاشته شده است. 
لطفا مراقبش باشید.« رهگذری هم تصویر این 
همدلی و درختکاری خاص را در شبکه ایکس با 
دیگران به اشتراک گذاشته و نوشته است: »به 

یاد دختران زیبای میناب، سرو کاشته بودند. «

سرو ماندگار کاشمر
در جنگ تحمیلی سوم هر بار که 
رئیس‌جمهور آمریکا خیال و اوهام 
بلندپروازانه خود را به زبان می‌آورد و 
از عزمش برای نابودی فرهنگ و تمدن 
کهن ایرانیان می‌گفت، یادآوری حکایت 
فرجام طمع‌ورزی متوکل عباسی به سرو 
کاشمر کفایت می‌کرد تا به بیراه بودن این 
خیال‌پردازی‌اش پی ببرد. براساس باور 
زرتشتیان این درخت رشید تناور به‌دستور 
زرتشت کاشته شده و وقتی متوکل دستور 
قطع آن را می‌دهد، پیش از رسیدن اصله 
قطع شده به بغداد، خلیفه عباسی به قتل 
می‌رسد. کاربری که تصویر این درخت را 
در شبکه ایکس با مخاطبانش به اشتراک 
گذاشته، نوشته است: »#سرو_کاشمر در 
ناخودآگاه جمعی ایرانیان چنان ریشه دوانده 
که از شعر و فرش تا سنگ گور، نقش و ردش 
را می‌توان در هرجایی از ایران یافت‌. به 
همین دلیل است که سرو را »درخت ایران« 
می‌نامند که از قرون گذشته توصیه می‌شده 

به یادکرد عزیزان درگذشته کاشته شود. «

سرو‌هایی که نقش‌هایی هنری شدند
در میان تمام سروهای ایرانی، باید از سروابرکوه و قدمت تقریبی 4500 ساله‌اش با احترام 
خاصی یاد کرد، فراموش نکنیم که چنین درختانی ریشه در تاریخ و فرهنگ ایران دارند. 
در همین راستا، کاربری هم زیرکی و ظرافت طبعی دوچندان نشان داده و سراغ نقش‌مایه 
سرو در قالیچه‌های ایرانی رفته تا با اشاره به این نماد‌سازی در صنعت فرش‌بافی ایرانیان به 
تنیده شدن ویژگی‌های سرو در تار‌و‌پود فرهنگ و سرشت ایرانیان کنایه بزند. او قالیچه‌ای 
از قالی‌های بلوچ خراسان را به نمایش گذاشته و توییت کرده است: »این هم سرو من، عکس 
از فرشی در موزه فرش تهران برداشته شده است.« کاربر دیگری هم لابه لای طنازی‌های 
معماری ایرانی به‌دنبال نقش سرو گشته و دست خالی هم برنگشته است. او تصویر درخت 
سروی را که بر ورودی خشتی خانه پرعمر طباطبایی‌ها نقش بسته، منتشر کرده و کوتاه و 

مختصر نوشته است: »پس یک سرو هم من می‌گذارم، کاشان، خانه طباطبایی‌ها.«

سرو‌هایی که مقابل دشمن سینه سپر کردند
در روز‌های موشک‌باران جنگ تحمیلی سوم، 
موشک‌ها رد زخم و نابودی بر تن درختان شهر 
به جا گذاشتند. یکی از کاربران در این مرور 
خاطرات جمعی، تصویر درخت سرو شکسته‌ای 
را منتشر کرده که لب یک حوض بی‌آب 
فیروزه‌ای و در میان تلی از آوار‌ها بر زمین افتاده 
و نوشته است: »سروی بود رعنا در حیاط یک 
گالری هنری در تهران، هنگام اصابت موشک 
سینه سپر کرد، تا آخرین لحظه ایستاد، سبز 

زیست و سبز رفت.«

    محمدمهدی طهرانچی: عامل تحول در آموزش عالیصهیونیستی با پیشرفت علمی و استقلال ایران است؟چرا شهادت دانشمندان هسته‌ای نشانه‌ای از دشمنی رژیم چرا دانشمندان هسته‌ای؟
    عبدالحمید مینوچهر: عامل توسعه دانشکده مهندسی 

هسته‌ای
    احمدرضا ذوالفقاری: عامل آموزش متخصصانسازمان انرژی اتمی    سیدامیرحسین فقهی: عامل پیشبرد پروژه‌های حساس 

    فریدون عباسی دوانی: عامل هدایت برنامه هسته‌ای 

واکنش‌ها به شهادت

 دانشمندان هسته‌ای

 کاربران فضای مجازی آنها را »شهدای راه علم« 

و »نماد مقاومت علمی« توصیف کردند و خون 

پاکشان را انگیزه‌ای برای ادامه مسیر پیشرفت 

دانستند. شهادت این نخبگان نه‌تنها پایان راه 

نبود، بلکه عهدی برای نسل‌های آینده بود تا با 

تکیه بر علم و ایمان، ایران را به قله‌های پیشرفت 

و اقتدار برسانند.

پنجشنبه  پنجشنبه  33 اردیبهشت   اردیبهشت  14051405  شماره    شماره  96499649

# مردم در جنگ بیشتر صدقه دادند

جنگ که شد کمیته امداد 
امام‌خمینی)ره( برای جبران 
خسارت‌های وارده به جنگ‌زده‌ها 
قرارگاهی تشکیل داد به نام قرارگاه مردمی ایران همدل. 
شکل‌گیری این قرارگاه فرصتی ایجاد کرد که در سایه 
همدلی گسترده مردم ایران با یکدیگر کمک‌های مردمی 
شسته و رفته‌تر به‌دست نیازمندان برسد. حبیب‌الله آسوده، 
معاون مشارکت‌های مردمی کمیته امداد امام خمینی)ره( 
در گفت‌وگو با همشهری ضمن ارائه توضیحاتی درباره این 
قرارگاه از افزایش کمک‌های مردمی به نیازمندان در دوره 
جنگ تحمیلی سوم خبر داد. او گفت که در ایام‌ماه مبارک 
رمضان و در قالب مجموعه کمک‌های شبکه نیکوکاری، 
بیش از ۳۵۰۰ مرکز نیکوکاری میدانی و بیش از ۵۰۰موکب 
در کشور در تجمعات و نقاط مختلف فعال بودند. به‌گفته او 
مجموع کمک‌های مردمی در 2ماه ابتدای سال‌جاری نسبت 

به‌مدت مشابه سال گذشته، بیش از ۲۵درصد رشد داشت.

    قصه تشکیل قرارگاه چه بود؟
    شناسایی سریع خانواده‌های آسیب‌دیده و تامین و توزیع 
بسته‌های معیشتی در شرایط جنگ و پرداخت کمک‌های 

نقدی فوری

   چه خدماتی در سایه کمک‌های مردمی به 
نیازمندان شد؟

   واریز حدود ۸ میلیارد تومان
 به‌حساب ۸ هزار خانوار نیازمند 

   پرداخت یک میلیارد تومان
 برای تأمین لوازم ضروری زندگی

    پرداخت ۶ میلیارد تومان  برای ارتقای رفاه
 و سلامت ۱۰ هزار سالمند تحت حمایت

    ۱۰ میلیارد تومان  برای کمک به تأمین اجاره مسکن 
‌۱۱هزار خانوار مستأجر

    توزیع ۳ هزار و ۵۰۰ کیلوگرم
 گوشت میان خانوارهای نیازمند 

    ۱۶۰ میلیون تومان به‌عنوان هدیه ازدواج به ۸ زوج 
نیازمند اهدا شده است.

رئیس دانشگاه شهید بهشتی تهران در آستانه 23خرداد سالگرد شهادت 
دانشمندان هسته‌ای از بازگشت نخبگان هسته‌ای ایرانی به کشور برای ادامه 

راه آنها خبر داده و اعلام کرده پس از شهادت شماری از استادان برجسته، 
دانش‌آموختگان و نیروهای جوان برای ادامه مسیر علمی و پژوهشی آنان به 
دانشگاه‌ها بازگشته‌اند. محمودرضا آقامیری با اشاره به برگزاری یادواره »خرد 
و خون« ویژه بزرگداشت دانشمندان هسته‌ای گفته این دانشکده تاکنون 

بیش از هزار دانشجو و دانش‌آموخته در مقاطع کارشناسی ارشد و بیش از ۳۰۰ 
دانش‌آموخته در مقطع دکتری تربیت کرده است. بسیاری از این افراد امروز 
در بخش‌های مختلف صنعت هسته‌ای کشور مسئولیت دارند و در مدیریت و 

پیشبرد فعالیت‌های این صنعت نقش‌آفرینی می‌کنند.

اصل و شرح

فاطمه عسگری نیا | روزنامه‌نگار |  شهادت دانشمندان هسته‌ای ایران در خرداد 1404یکی از تلخ‌ترین 
جامعه 

اتفاقاتی بود که در جنگ تحمیلی دوم شاهدش بودیم؛ سرمایه‌های علمی ارزشمندی که سال‌های سال امروز
در حوزه دانش هسته‌ای و تقویت بنیه‌های علمی این حوزه تلاش‌های بسیاری انجام داده بودند. گرچه 
ترور 13شخصیت علمی در طول جنگ 12روزه ضایعه تلخ و غم‌انگیزی برای ایران و ایرانی بود، از همان 23خرداد 1404که 
این ترورها در ایران شروع شد، مردم به‌خصوص جامعه علمی و دانشگاهی با این شهدا پیمان بستند که راهشان را ادامه 
دهند. حالا حدود یک سال از این فاجعه غم‌انگیز می‌گذرد و ما شاهد بازگشت نخبه‌های علمی دانشگاه‌ها برای ادامه 
راه این شهدا هستیم. سالگرد شهادت دانشمندان هسته‌ای کشور بهانه‌ای شد برای مرور آنچه در یک سال اخیر بعد 

از شهادت این دانشمندان اتفاق افتاد.

چهارشنبه چهارشنبه 2020 خرداد   خرداد  14051405  شماره    شماره  696879687

 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r

جامعه پدیا

 یادی از شهدای
 اقتدار علمی ایران

ترور شهدای هسته‌ای ایران در جنگ 12روزه مانع پیشرفت ایران در عرصه هسته‌ای نشد

نقش 5شهید شاخص در اقتدار هسته‌ای

5 دانشمند هسته‌ای ایران محمدمهدی طهرانچی، 

عبدالحمید مینوچهر، سیدامیرحسین فقهی، احمدرضا 

ذوالفقاری و فریدون عباسی دوانی هر یک در مقاطع مختلف 

به تکامل صنعت هسته‌ای ایران کمک کردند. شهادت آنها 

در ۲۳ خرداد ۱۴۰۴، نشانه اهمیت این صنعت برای دشمنان 
و ارزش کار این دانشمندان بود.

   طهرانچی: پژوهش‌های بنیادی و مدیریت آموزش عالی

  مینوچهر و ذوالفقاری: توسعه آموزش و پژوهش در 
مهندسی هسته‌ای

 شهید فقهی: هدایت پروژه‌های کاربردی در سازمان 
انرژی اتمی 

 شهید عباسی: رهبری برنامه هسته‌ای در برابر فشارهای 
جهانی 

بازگشت نخبگان برای ادامه راه

تلاش همه متخصصان در 
دانشکده مهندسی هسته‌ای 
این است که بتوانند مسیر 
شهدای هسته‌ای را ادامه 
دهند و خلأ ایجادشده را 

جبران کنند

1
2

3

 درخت زندگی 
ریشه‌ای اساطیری دارد

کاربر دیگری رد پای باور‌های ایرانیان درباره 
درخت سرو را در اساطیر دنبال کرده و به سروی 
افسانه‌ای به نام »گوکرن« رسیده که در افسانه‌ها 
به »درخت‌زندگی« شهرت دارد. براساس افسانه‌ها 
میوه درخت زندگی شفابخش و اکسیر جاودانگی 
است. او در شبکه ایکس نوشته است: »درباره سرو این 
نکته جالبه که یکی از نزدیک‌ترین نمونه‌های زمینی 
»درخت‌کیهانی« اوستاست که نماد زندگیه. اگه این 
فرض رو بپذیریم، تغییر مفهوم یه نماد از زندگی‌بخشی 

به مقاومت کردن جالبه.«

مکث
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 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r
ملت ایران در برابر ظلم و جنایت ایستاده است

داریوش ارجمند، بازیگر: ما ملتی هستیم که در طول هزاران سال تاریخ خود همواره در میدان بوده‌‌ و با وجود 
همه سختی‌ها و هجوم‌ها پابرجا مانده‌ایم. امروز نیز ملت ایران در برابر ظلم و جنایت ایستاده است. ما با 

جریانی روبه‌رو هستیم که انسانیت را نادیده می‌گیرد و در برابر آن سکوت جایز نیست ./صبا

از »کافه تایپ« تا »شیرین«
خسرو معصومی، کارگردان: فیلمنامه‌ای به نام »کافه تایپ«  با پروانه ساخت‌دارم و به دنبال سرمایه‌گذار هستیم تا 
بتوانیم فیلم را بسازیم. این روزها مشغول نوشتن متن ‌سریالی به نام »شیرین« هم‌ هستم که در همین مدت جنگ 

اخیر آن را شروع کرده‌ام؛ یک کمدی عاشقانه  که از همان شروع کار، عطاران را برای بازی در ذهن داشتم./ ایسنا

پلان 

سینمای جهان

گیشه 

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

هویت 40 ساله 
40سال از اکران نخستین فیلم ابراهیم  

حاتمی‌کیا می‌گذرد. با نمایش هویت در 
سال ۱۳۶۵ سینمای جنگی ایران با یکی 
از مؤثرترین کارگردانان خود آشنا شد. 
هویت علاوه برمعرفی‌حاتمی‌کیا به مخاطبان، نموداری از 
محتوای مورد علاقه فیلمساز در کارنامه 40 ساله‌اش نیز 
هست. جنگ و تبعات آن برای حاتمی‌کیا بهانه‌ای است تا به 
روان در حال مبارزه شخصیت‌های مورد علاقه‌اش سفر کند. 
درون قهرمانان فیلم‌های حاتمی‌کیا محل تلاقی دنیاهای 
موجود و موعود و صحنه کشمکش هویت واقعی و هویت 
حقیقی است. ناصر پویان )جلیل فرجاد(، جوانی که کاری 
با جنگ و جبهه ندارد و با موتورش راهی شمال است، در اثر 
تصادف و اشتباه با هویت دیگری راهی بیمارستان مجروحان 

جنگی می‌شود.

او با صورت باندپیچی شده که شمایلی چون مرد نامرئی به 
او داده دچار چالشی می‌شود که قهرمانان حاتمی‌کیا خلق 
می‌شوند تا آن را تجربه کنند. کارگردان براساس کنش‌ها و 
واکنش‌های مسیر داستان به بیان تمایلات خود از جهان 
پشت پرده جنگ و مقاومت می‌پردازد؛ جهانی که یک‌دست 

و حتی خوش‌بینانه نیست.
کارنامه حاتمی‌کیا سرشار از اوج و فرودهایی است که نتیجه 
کشمکش‌های فیلمساز با خود و هویت حقیقی قهرمانانش 
است. در دهه ۱۳۶۰ مدیران سیمای جمهوری اسلامی برای 
تامین فیلم‌های سینمایی آنتن شبکه یک عادت به مراجعه 

به گنجینه سینمای کلاسیک داشتند. 
فیلم دوره  این  فیلم‌های کلاسیک  از   یکی 
»گذرگاه تاریک«)۱۹۴۷( ساخته دلمر دیوز بود؛ تریلر 
جنایی با مایه‌های نوآر درباره سرنوشت یک زندانی فراری با 
بازی هامفری بوگارت که قصد داشت از قاتل همسرش انتقام 
بگیرد. در این فیلم بوگارت با همکاری لورن باکال تغییر چهره 
می‌دهد. در چندین سکانس فیلم صورت بوگارت با پانسمان 

پوشیده شده. او با چهره تازه هویتی تازه می‌یابد. 
سرنوشت قهرمان سفری از هویت انتقام‌جویانه به مقصد 
هویت عاشقانه است. در دهه ۱۳۶۰ فیلم‌های ابراهیم 
حاتمی‌کیا برای چند منتقد جاسنگین یادآور سینمای 
کلاسیک بود و برای مصرف‌کنندگان فیلم‌های عصر جمعه 
که مفری جز این فیلم نداشتند، قرابت سرنوشت جلیل 
فرجاد و هامفری بوگارت با حربه پانسمان روی صورت 
تداعی معنایی بود برای عبور از خود؛ خودی که اغلب از آن 

ناراضی هستیم.

روایت فتح 

خوزستان، مادرِ مادرِ ماست
احمدرضا درویش، کارگردان سینما در اکران افتتاحیه فیلم مستند 
»پهلوانان نمی‌میرند« با اشاره به اهمیت استان خوزستان گفت: من 
سال‌های زیادی از عمر خود را در خوزستان سپری کرده‌ام. بسیاری 
نیز تصور می‌کنند که من آبادانی هستم و من هم با افتخار این موضوع 
را رد نمی‌کنم. همانطور که به ایرانی‌بودن خود افتخار می‌کنم، به 
خوزستانی و آبادانی‌بودن نیز افتخار می‌کنم؛ زیرا بخش بزرگی از 
عمرم را در خوزستان گذرانده‌ام و همچنان نیز در آنجا حضور دارم. 
این کارگردان همچنین گفت: از نظر من، ایران مادر ما و وطن ماست 
و خوزستان، مادرِ مادرِ ماست. همین‌جایی که اکنون نشسته‌ایم، 
خوزستان حضور دارد؛ برق ما از خوزستان می‌آید، آب ما نیز همینطور. 
ریشه همه اینها در کارون و کرخه است؛ در خاک خوزستان و آنچه زیر 

این خاک نهفته است. در واقع، همه‌‌چیز ما به آنجا گره‌خورده است.

هالیوود امروز مثل یک کارخانه 
سوسیس‌سازی‌ بی‌مزه است

کوئینتین تارانتینو در یادداشتی برای نشریه سایت‌اند ساوند، هالیوود 
امروز را »کارخانه سوسیس‌سازی بی‌مزه‌« توصیف کرد که به‌گفته او، 
مملو از بازیگران نامناسب، باج دادن به سلیقه مخاطب و داستان‌های 
ضعیف و غیرقابل باور است. تارانتینو در این یادداشت نوشت که از زمان 
همه‌گیری کرونا تاکنون، تقریباً هیچ فیلم تازه‌ای نتوانسته رضایت 
کامل او را جلب کند و اغلب آثار جدید به‌دلیل ضعف‌های فیلمنامه، 
انتخاب‌های اشتباه در بازیگری یا تلاش برای جلب رضایت مخاطب، 
از نظر او شکست می‌خورند.‌‌کارگردان »بیل را بکش« در ادامه آورده، 
دیگر کمتر فیلمی می‌تواند او را مانند گذشته مجذوب خود کند و این 

روزها ترجیح می‌دهد کتاب بخواند تا اینکه به تماشای فیلم بنشیند.

»سوپر ماریو گلکسی« نخستین 
فیلم میلیارد‌دلاری سال ۲۰۲۶ شد

انیمیشن »سوپر ماریو گلکسی« به نخستین فیلم سال‌۲۰۲۶ 
تبدیل شد که فروش جهانی آن از مرز یک میلیارد دلار عبور 
کرد. این موفقیت در ادامه عملکرد خیره‌کننده فیلم نخست 
این مجموعه یعنی »فیلم برادران سوپرماریو« رقم خورده 
است؛ اثری که در سال ۲۰۲۳ بیش از ‌۱.۳میلیارد دلار در 
گیشه جهانی فروخت و به یکی از بزرگ‌ترین موفقیت‌های 
تاریخ انیمیشن تبدیل شد. »سوپر ماریو« یکی از موفق‌ترین 
 و پرفروش‌ترین مجموعه‌های سرگرمی در تاریخ جهان است.

گروه 24| ۳۰ سال پیش سیمای جمهوری 

اسامی ایران با پخش مجموعه تلویزیونی گزارش
»امام علی)ع(« ساخته داوود میرباقری اتفاقی 
کم‌سابقه را در ۲۲ قسمت برای صنعت سریال‌سازی ایران رقم 
زد.  پخش موفق این مجموعه که به بخشی مهم از زندگی امام 

اول شیعیان می‌پردازد، باعث شد ساخت سریال درباره ائمه)ع(، 
به‌رغم همه حساسیت‌ها، جلوه‌ای ملموس پیدا کند.  
اعتمادبه‌نفس برای تولید آثار نمایشی درباره زندگی 
معصومان)ع( افزایش یافت و  از همه مهم‌تر، پخش این مجموعه 
تأثیری قابل درک و اندازه‌گیری بر مخاطبان آثار تاریخی مرتبط 

با تاریخ اسلام و تشیع گذاشت. 
در برنامه۲۴ تلویزیون همشهری با حضور 2منتقد، مازیار 
معاونی و حافظ روحانی، به میزبانی علیرضا محمودی، منتقد 
و فیلمنامه‌نویس درباره این سریال صحبت کردیم که چکیده 

حرف‌های این 2منتقد را می‌خوانید. 

    در ابتدا قرار نبود سریال در چنین 
ابعادی ساخته شود. بودجه اولیه پروژه 
حدود ۲۷میلیون تومان بود و بعدها 
چندین برابر شد. بااین‌حال میرباقری و 
گروهش، ازجمله محمدرضا شریفی‌نیا 
به‌تدریج پروژه را گسترش دادند و عملًا 
مدیران تلویزیون را در برابر کاری قرار دادند 
که دیگر امکان متوقف‌کردن آن وجود 
نداشت. تغییر مدیریت سازمان صداوسیما 
و روی کار آمدن علی لاریجانی نیز در ادامه 

مسیر تولید بی‌تأثیر نبود.
     براساس روایت‌های موجود، 
فیلمبرداری مجموعه از آبان۱۳۷۰ آغاز 
شد و تا اواخر۱۳۷۱ یا اوایل۱۳۷۲ ادامه 
داشت. در این مدت میرباقری بارها با 

مدیران وقت تلویزیون بر سر 
مسائل مالی و اجرایی چالش 
پیدا کرد. مدیران نه تجربه 
مدیریت چنین پروژه‌ای را 
داشتند و نه از تبعات ساخت 
 مجموعه‌ای با محوریت

امام اول شیعیان آسوده‌خاطر 
بودند.

    نکته دیگری که نباید 
نادیده گرفت، پیشینه مذهبی 
خود میرباقری است. او مدتی 
در حوزه تحصیل کرده و 
بارها گفته که تحت‌تأثیر 
اندیشه‌های دکتر علی شریعتی 
قرار داشته است. همین موضوع 
نوعی قرابت فکری میان او و 
فضای فرهنگی و مدیریتی 
آن سال‌ها ایجاد می‌کرد. شاید 
اگر فرد دیگری ‌ قصد ساخت 

چنین اثری را داشت، امکانات مشابهی‌در 
اختیارش قرار نمی‌گرفت.

■ یکی از مهم‌ترین دستاوردهای‌سریال 
»امام علی)ع(« شکستن کلیشه‌های رایج 
در بازنمایی تاریخ اسام بود. پیش از آن 
نوعی الگوی ثابت در لباس، گویش، طراحی 
صحنه و شخصیت‌پردازی وجود داشت. 
این مجموعه تلاش کرد جهانی باورپذیرتر 

و نزدیک‌تر به واقعیت خلق کند.
    درعین‌حال برخی شخصیت‌ها همچون 
عمروعاص یا قطام واجد نوعی وجه 
اسطوره‌ای هستند. بااین‌حال 
بازی مرحوم مهدی فتحی در 
نقش عمروعاص همچنان برای 
من بی‌بدیل است. او از آن دست 
بازیگرانی بود که اگر نقش 
خوبی در اختیارش قرار 
می‌گرفت، می‌توانست 
آن را به اثری ماندگار 

تبدیل کند.
    اگر عمروعاص 
سریال »امام علی)ع(« 
را با نمونه‌های مشابه در 
آثار دیگر مقایسه کنیم، 
تفاوت کیفیت کاملًا آشکار 
است. به اعتقاد من یکی 
از مهم‌ترین میراث‌های 
میرباقری عبور از روایت‌های 
خشک، تخت و متکی بر نریشن 
بود. او به دراماتیزه‌کردن تاریخ 
باور داشت و به‌خوبی فهمیده 
 بود که برای تأثیرگذاری
  باید روایت را به زندگی

نزدیک کند.

مازیار معاونی: شکستن کلیشه‌ها در بازنمایی تاریخ اسلام 

   درباره »امام علی)ع(« گفته می‌شود که 
در اولین نوبت پخش، حدود نیمی از جمعیت 
ایران بیننده آن بودند؛ رقمی بسیار قابل توجه. 
میرباقری خیلی زود به چهره‌ای موفق بدل شد 
و بعدها تنها »مختارنامه« توانست تا حدی آن 

موفقیت گسترده را تکرار کند.
    به‌نظر من میرباقری بیش از هر چیز 
کارگردانی است که به روایت‌های عظیم و 
طولانی علاقه دارد؛ روایت‌هایی که اساساً در 
قالب سریال امکان شکل‌گیری پیدا می‌کنند. 
به همین دلیل می‌توان او را بیش از هر چیز یک 
کارگردان تلویزیونی دانست؛ البته نه به‌معنای 

کوچک‌تربودن این مدیوم، بلکه به‌معنای 
تناسب آن با نوع روایتگری او.

    یکی از مهم‌ترین نوآوری‌های سریال 
»امام علی)ع(« حرکت به سمت 

نوعی رئالیسم در روایت بود. 
سریال‌های تاریخی پیش 
از آن معمولاً به سمت 
زی‌های  شخصیت‌پردا
کلیشه‌ای  و  خشک 
می‌رفتند، اما این مجموعه 

تلاش کرد شخصیت‌ها را 
به زندگی روزمره نزدیک‌تر 
کند. این رویکرد به‌ویژه در 
شخصیت‌های منفی دیده 
می‌شود؛ در نقش‌هایی مانند 

ولید یا عمروعاص. بازیگران 
در این نقش‌ها از ژست‌های 
 قراردادی فاصله گرفتند 
و به رفتارهای طبیعی‌تر 
نزدیک شدند‌که همین 
 مسئله باعث باورپذیری بیشتر

شخصیت‌ها شد.

    دستاورد دیگر سریال توانایی آن در روایت 
همزمان چندین خط داستانی و پیونددادن آنها 
به یکدیگر است. این ساختار باعث شد مخاطب 
با مجموعه‌ای از شخصیت‌ها و سرنوشت‌های 
درهم‌تنیده مواجه شود و روایت کشش 

بیشتری پیدا کند.
    در زمینه دیالوگ‌نویسی نیز سریال مسیر 
میانه‌ای را انتخاب کرده بود. در بخش‌هایی که 
مربوط به شخصیت‌های مقدس است، وفاداری 
به متون تاریخی و نهج‌البلاغه حفظ می‌شود، 
اما هرچه به سمت شخصیت‌های منفی و فرعی 
می‌رویم، زبان به زبان امروزی نزدیک‌تر 

می‌شود. 
    در حوزه بازیگری، به‌نظر من 
شخصیت‌هایی مانند عمروعاص 
و دیگر نقش‌های منفی به‌دلیل 
پیچیدگی‌های درونی، فرصت 
بیشتری برای نمایش 
توانایی بازیگران فراهم 
کردند. درنتیجه بازیگرانی 
مانند مهدی فتحی و بهزاد 
فراهانی توانستند در این 
چارچوب بیشتر دیده شوند.

    اگر بخواهیم از تأثیرات 
سریال صحبت کنیم، باید گفت 
بسیاری از آثار بعدی، چه در 
حوزه زندگی ائمه و چه در قالب 
آثار تاریخی و زندگینامه‌ای، 
به نوعی تحت‌تأثیر سریال 
»امام علی)ع(« قرار گرفتند. 
این سریال به تلویزیون و 
سینمای ایران اعتمادبه‌نفس 
 داد که می‌توان وارد چنین

پروژه‌هایی شد.

حافظ روحانی: رئالیسم در روایت تاریخ 

اولین سریال، نخستین امام 
بازخوانی سریال »امام علی)ع(« به مناسبت ۳۰سالگی‌اش با حضور مازیار معاونی و حافظ روحانی در تلویزیون همشهری
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حافظ
ای که با سلسله زلف دراز آمده‌ای
فرصتت باد که دیوانه‌نواز آمده‌ای

زندگی در چهارراه‌جنگ و صلح
نگاهی تصویری به قدرت‌نمایی ایران، جام جهانی، تجمع‌های شبانه و باقی رویدادها

عیسی محمدی| روزنامه نگار|   اسرائیلی‌ها آتش‌بس را نقض و به لبنان حمله 
کردند. ایران هشدارهای لازم را داد. اسرائیلی‌ها به کارهایشان ادامه دادند 
 و سرانجام تهدیدات ایران عملی و سرزمین‌های اشغالی، موشک‌باران شد.
 با عقب نشینی‌دشمن قرارگاه خاتم‌الانبیا، پایان عملیات را اعلام کرد و 
البته گفت اگر عهدشکنی‌ها ادامه داشته باشد، موشک‌باران هم ادامه 

خواهد یافت.

این، به نوعی بازدارندگی ‌مستقیم ایران محسوب می‌شود‌ حالا در میانه 
این جنگ و صلح و خبرهای مربوط به مذاکرات و... به سر می‌بریم. البته 
زندگی با تمام قدرت ادامه دارد و در عین حال، مقاومت هم وجود دارد. 
جام‌جهانی هم که دارد از راه می‌رسد. با هم، نگاهی به عکس‌ها و آثار 
 هنری تولیدشده و... مرتبط با این روزها می‌اندازیم؛ روزهایی در میانه 

جنگ و صلح.

خبرهای عجیبی از آمریکا می‌رسد. مثل برخورد بد با تیم سنگال و 

 ازبکستان ‌و... . همین باعث شده که رسانه اشپیگل،
تیتر بزند که ترامپ، خراب‌کننده جام جهانی است.

ایران به اسرائیل موشک زد. بعد هم 
فرمانده هوافضای سپاه، توییت زد 
که الوعده وفا. حالا مردم این‌چنین 
در تجمع‌های خود‌ با فرمانده 
محبوبشان گفت‌وگو می‌کنند.

اسرائیلی‌‌ها ‌با حماقت دوباره نخست‌وزیرشان،  از 

ترس موشک‌های ایران این‌چنین راهی
 
جوجه‌لا‌کپشت‌های پوزه عقابی در سواحل پناهگاه‌ها شدند.

جزیره کیش سر از تخم درآورده‌اند و فارغ از 
وجود دارد، راهی دریا هستند.غوغای تنش‌هایی که در خلیج‌فارس و تنگه هرمز 

این هم تصویری که سفارت ایران در روسیه 
منتشر کرده است. در تصویر رئیس‌جمهور ‌تشنه 

 جایزه صلح نوبل آمریکا را می‌بینید
 و باقی ماجراها را...

خبرهای خوب در جنگ بد

افتتاح خط راه‌آهن اردبیل-میانه 
جنگ قطعا اتفاق و رویداد خوبی نیست؛ اما غالب 
جنگ‌ها بدون اینکه ما بخواهیم اتفاق می‌افتد؛ مثل 
همین جنگ تحمیلی سوم علیه ایران که آمریکا و 
دار و دسته‌اش راه انداخته‌اند، اما در دل و سایه این 
رویداد بدشگون نیز‌ گاه اتفاق‌های مثبتی می‌افتد و 
ظرفیت‌هایی آزاد و تحت فشار جنگ، الماس‌هایی 
ساخته می‌شود. با هم در این روزهای تعلیق و سختی، 
نگاهی به خبرها و رویدادهای خوب جنگ می‌اندازیم.

 فیبر نوری/ سیدستار هاشمی، وزیر ارتباطات دیروز در 
نشست خبری خود با اصحاب رسانه گفت: میزان اتصال 
به فیبر نوری تاکنون رشد 4برابری داشته و پوشش آن 
نیز از مرز ۱۰میلیون مشترک عبور کرده است. با وجود 
شرایط دشوار کشور، این پروژه از برنامه عقب نیست و 

با قدرت ادامه دارد.

1

 فناوری گاما/ محمد اسلامی، رئیس سازمان انرژی 
اتمی کشور گفت: متخصصان صنعت هسته‌ای کشور 
موفق به بهره‌مندی از فناوری پرتودهی گاما در حوزه 
سلامت و امنیت غذایی شده‌اند. این فناوری در کشت 
پنبه، ساخت واکسن برای دام و استریل برخی وسایل 
حوزه سلامت کاربرد دارد. به‌زودی هم ۳مرکز پرتودهی 

دیگر در کشور راه‌اندازی می‌شود.

3

 جام جهانی/ این روزها همه چشم‌ها به بازیکنان تیم 
ملی فوتبال کشورمان است، اما در میان آمار و ارقام 
بازیکنان حاضر در این جام جهانی، رکورد بیشترین 
گل‌های ملی قابل توجه است که مهدی طارمی، ملی‌پوش 

کشورمان با 60گل زده در جایگاه هشتم قرار دارد.
در این جدول، رونالدوی پرتغالی با 143گل ملی در رده 

اول است.

7

 حوزه سلامت/ خبر خوب در حوزه سلامت این است 
که سیدجواد حسینی، رئیس سازمان بهزیستی گفت: 
برای نخستین بار، یارانه مراکز آموزشی و توانبخشی 
بهزیستی ۷۰درصد افزایش یافته است. همچنین 
افزایش 80درصدی حق پرستاری، افزایش 90درصدی 
کمک‌هزینه افراد دارای ضایعه نخاعی و اتیسم و افزایش 
صدرصدی ویزیت در منزل این افراد در دولت تصویب 

شده است.

5

 بازسازی کوره شماره8 فولاد/ سیدمحمد اتابک، 
وزیر صمت دیروز درحالی‌که شاهد راه‌اندازی مجدد 
کوره شماره8 فولاد مبارکه بود، گفت: این بخش در 
جریان جنگ رمضان خسارت دید، اما حالا با تلاش و 
پایداری مهندسان و کارگران در طول 45روز بازسازی و 

به چرخه‌ تولید بازگشته است.

2

 حمل‌ونقل عمومی رایگان/ محمود کبیری یگانه، 
معاون ارتباطات شورای ‌شهر تهران از رایگان شدن 
حمل‌و‌نقل عمومی تهران تا پایان دهه اول محرم خبر 
داد و گفت: این لایحه دوفوریتی با حداکثر آرای 
 موافق در چهارصد و چهاردهمین جلسه شورای شهر

تصویب شد.

4

 افتتاح خط راه‌آهن/ دیروز مسعود پزشکیان، 
رئیس‌جمهور کشورمان با نام و یاد خدا، گرامیداشت 
مقام شامخ شهدا و یاد و خاطره رهبر شهید، خط راه‌آهن 
اردبیل - میانه به طول ۱۷۳کیلومتر را رسما افتتاح 
کرد. این پروژه پس از 20سال و با وجود بحران‌ها، 
جنگ‌ها و تحریم‌های ظالمانه با اعتباری بالغ بر ۱۰همت 

راه‌اندازی شد.

6
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افقی:
 1- سوره صد و یازدهم-

آرمان شهر- مصلحت
2- امیر مغول که والی آسیای 

صغیر بود- ظرفیت شیمیایی
3- غمگینی- طرف صحبت- 

زنده
4- تنها جزیره جهان که بین سه 
کشور تقسیم شده است- نوعی 

طرح لباس زنانه- نوعی آچار
5- برادر مادر- عید کریسمس- 

از دست دادن تعادل روانی
6- هیأت وزیران- فتنه- 

محوطه ورزشی سرپوشیده
7- نگهبانی- از بهترین زنان 

بهشت است- صفت باد
8- مساوی- سمت چپ- عقیده 
و مسلک- رودی در شمال 

ایتالیا
9- دگرگونی- کفش پاشنه‌دار 

قدیمی- شیمی کربن
10- ژاله- اسب زردرنگ- 

ورزشی گروهی
11- خردها- معلم مقطع 

متوسطه- واحد طول روسی
12- شتر بارکش- ادویه سنتی 
زابل- از سلسله‌های حکومتی 
ایران که پیرو مذهب شیعه 

بودند
13- پول ژاپن- سیاره سوزان- 

تندرست

14- از شبکه‌های تلویزیونی 
ما- لقب تیم فوتبال 

منچسترسیتی
15- حرکت و جابه‌جایی- 
نماد ایرانی نوروز- مجموعه 

آموزه‌های پیامبران
  

عمودی:
1- عبادت‌کننده- آیین 
مذهبی، عرفانی مردم کردستان 
که همه ساله در منطقه اورامان 

برگزار می‌شود
2- عدد ماه- مجبور- از 
تیم‌های فوتبال باشگاهی ایتالیا

3- نام دوتن از پادشاهان 
مقدونیه بود- ‌سازی‌ ضربی- 

تکنیک
4- خوشبو‌کننده شیرینی- 

تاراج- خوشگذرانی
5- موروثی- پیروی کردن- 

حکم وضو گرفتن با آب غصبی
6- نوعی پارچه نخی ظریف- 

نوعی بیماری تنفسی- شعر
7- گشاده- برق را از کوئل به 
دلکو می‌رساند- مسیر یک جرم 

آسمانی
8- از رایج‌ترین عایق‌های 
حرارتی و صوتی- ابزار مکانیکی
9- دایی شیرازی- رجولیت- 

بله انگلیسی
10- وقت و هنگام- بها بازار- 

صداقت
11- اقیانوس آتلانتیک- به زیارت 

رفته- خط تلفن
12- استخوان‌های پشت- طراح- وزیر 

تبلیغات هیتلر بود
13- نت ششم- سهل و ساده- صاحب 

اعتبار و شرف
14- برچیده شدن- ژانری سینمایی- 

ضمیر مونث عربی
15- پدر فقید غزل نوین ادبیات ایران- 

شهر بنای شمس‌العماره

 اعداد 1 تا 9 را طوري در خانه‌هاي سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون‌ها و مربع‌هاي كوچك 3 در 3 ي‌كبار جدول‌اعداد | 5325
ديده شود. پاسخ‌ها در ادامه آمده است.

رونمایی از پوستر تیم ملی والیبال برای جام ملت‌های 2026آسیا. 
سالن 12هزار نفره آزادی را در پوستر می‌بینید که در جنگ اخیر، 

مورد حمله آمریکا و اسرائیل قرار گرفت و ویران شد.

جنایت مدرسه شجره طیبه 
میناب هیچ‌گاه نباید از یادها 
برود و کم‌رنگ شود. این هم 

ایران‌چک‌های 100هزارتومانی 
جدید به یاد قربانیان مظلوم این 

مدرسه.

پنجشنبه مراسم سالگرد 
شهید محمدباقری است که 

سال گذشته در همین روزها، 
با همسر و دخترش به شهادت 
رسید؛ خبرهایی که هنوز هم 

باورشان سخت است...

ایران چنین بر جای مانده است؛ با 
خون جوانان خود. این تصویر هم 

که می‌بینید، تنها باقیمانده از لباس 
افسر پدافند هوایی شهید پدرام‌ دیلم 

صالحی است که در جنگ 40 روزه 
علیه ایران به شهادت رسید.

سخت

469258173
831697425
527341869
156489732
782563914
943712586
275834691
618925347
394176258

متوسط

8    3    9
 9  4      
1  4 6    5  
     1 6  2
 8      7  
2  5 9      
 3    7 9  6
     3  1  
7    8    3273864591

854917623
196523847
482731956
539682714
761495238
345276189
628149375
917358462

ساده

متوسط

856732149
397415268
124698357
473851692
689324571
215976834
532147986
948263715
761589423

سخت

4   2  8    
 3    7    
5       6 9
  6  8  7   
         
  3  1  5   
2 7       1
   9    4  
   1  6   8

ساده

  3     9 1
8  4  1  6 2  
   5 2 3    
4     1 9 5 6
 3  6  2  1  
7 6 1 4     8
   2 7 6  8  
 2 8  4  3  5
9 1  3   4   



چاره‌ای جز چاره‌ای جز انتخابانتخاب  
باتجربه‌ها نبودباتجربه‌ها نبود و بازهم شیطنت

 مصادره کامل سهمیه بلیت هواداران ایرانی
توسط میزبان و سکوت ادامه‌دار فیفا

سریال شیطنت‌های آمریکا برای فوتبال ایران انگار 
پایانی ندارد. هنوز معمای عجیب‌وغریب صدور ویزاها و 
سنگ‌اندازی‌های میزبان حل نشده بود که حالا‌ در فاصله 
کمتر از ۲روز تا سوت آغاز جام‌جهانی ۲۰۲۶، پرده جدیدی 
از این نمایش سیاسی رونمایی شد؛ مصادره کامل سهمیه 
بلیت هواداران ایرانی! قصه از این قرار است که طبق قوانین 
متداول فیفا، ‌۸درصد از ظرفیت ورزشگاه‌ها در دیدارهای 
مرحله گروهی مقابل نیوزیلند، بلژیک و مصر، حق قانونی 
فدراسیون فوتبال ایران بود. فدراسیون نیز بر همین اساس 
روند فروش را در سایت رسمی خود آغاز کرد و بسیاری از 
عاشقان تیم ملی، با اعتماد به این سازوکار، چمدان‌هایشان را 
برای سفر بستند. اما در یک غافلگیری تلخ، آمریکا و فیفا زیر 
میز زدند. در حال حاضر، دسترسی ایران به سهمیه‌اش کاملا 
مسدود شده و در کمال ناباوری، امکان ارائه حتی یک بلیت 

هم به هواداران وجود ندارد.
این اقدام بی‌سابقه، دیگر یک چالش ساده ورزشی نیست، 
بلکه تکلی خشن و ناجوانمردانه روی روح فوتبال و اصل 
برابری کشورهاست. محروم‌کردن هوادارانی که با هزاران 
امید برنامه‌ریزی کرده بودند، نشان می‌دهد که سایه سنگین 
سیاست، چطور روی بزرگ‌ترین تورنمنت فوتبالی جهان 
افتاده است. فدراسیون فوتبال با انتشار بیانیه‌ای انتقادی، این 
کارشکنی آشکار را مغایر با قوانین بین‌المللی دانسته و از فیفا 
خواسته تا به شعار همیشگی »جدایی سیاست از ورزش« 
پایبند بماند. حالا توپ در زمین فیفاست تا نشان دهد آیا 

استقلال خود را حفظ می‌کند یا تسلیم بازی‌های سیاسی 
میزبان می‌شود. البته فیفا تا ‌اینجا همه‌جوره به میزبان 

اجازه داده که شرایط را برای حضور تیم ملی 
ایران در جام‌جهانی ناهموار کند؛ همان 

فدراسیونی که به رئیس‌جمهور‌ 
آمریکا جایزه صلح داد!

حضور اول
گلف ایران بالاخره به بازی‌های آسیایی رسید. گلف که تاریخ 100ساله در ورزش ایران دارد، امسال و برای 
نخستین‌بار با 2نماینده در بازی‌های آسیایی حاضر می‌شود؛ با یک زن و یک مرد. سهمیه زنان به نازنین شهرکی 

رسیده است؛ گلف‌باز جوانی که تجربه چند مسابقه بین‌المللی را دارد اما نماینده مردان هنوز انتخاب نشده.

برد اول 
تیم ملی والیبال زنان ایران به نخستین پیروزی خود در جام آسیا رسید. ایران که در 2بازی اول مقابل 
اندونزی و قزاقستان شکست خورده بود، دیروز در 3ست و با اختلاف امتیاز بالای 25بر 9، 25بر 8و 25بر 

15لبنان را شکست داد. ایران روز پنجشنبه مقابل ویتنام قرار می‌گیرد.

بازوبند عاشورایی
تیم ملی فوتبال ایران دومین تمرین خود 
را در دومین روز از حضور در مکزیک انجام داد. 
این تمرینات که بیشتر بدنسازی بود، در سالن تمرین 
باشگاه تیخوانا انجام شد. تیم ملی در حالی برای شروع 
جام‌جهانی 2026 آماده می‌شود که با چالش‌های متعددی 
روبه‌روست. یکی از این موضوعات این است که بازیکنان در 
روز بازی با مصر می‌توانند بازوبند مشکی ببندند یا نه. این 
بازی 2روز بعد از عاشورای حسینی برگزار می‌شود و طبق 
اعلام فدراسیون ایران به فیفا، بازیکنان تیم ملی می‌خواهند 

به مناسبت این روز با بازوبند مشکی به میدان بروند.
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بهتاش فریبا برخلاف خیلی‌ها انتقادات از قلعه‌نویی 
بابت عبور از نام جوان‌ها را قبول ندارد

امیرحسین اعظمی |  تیم ملی فوتبال ایران 
در سخت‌ترین شرایط ممکن خودش را برای 
جام‌جهانی آماده می‌کند؛ جامی که این‌بار با حضور 

‌48تیم برگزار می‌شود و حتی تیم‌های سوم 
گروه‌ها هم این شانس را دارند تا به مرحله حذفی 
صعود کنند. بهتاش فریبا بازیکن اسبق تیم ملی 
که در جام‌جهانی1978آرژانتین حضور داشته، 

در گفت‌و‌گو با همشهری از وضعیت این 
روزهای تیم ملی صحبت می‌کند:»بعد 

از شروع جنگ تحمیلی، فوتبال 
ایران شرایط خاصی پیدا کرد 
و مهم‌ترین مسئله تعطیلی 
فوتبال باشگاهی بود؛ آن هم 
در فصلی که به جام‌جهانی 
ختم می‌شد. در این وضعیت 
بازیکنان از شرایط بازی رسمی 
دور شدند و تمرینات در تهران 
و سپس در ترکیه پیگیری 
شد. تیم ما حتی نتوانست با 
یک تیم پرقدرت بازی کند تا 

محک جدی بخورد. به هر حال 
امیدوارم بازی با نیجریه، 

کاستاریکا، گامبیا و 
مالی به کادر فنی 
تیم ملی کمک لازم 

را کرده باشد.«

   به تیم ملی فشار نیاوریم
نظر بعضی‌ها این است که تیم می‌تواند از 
گروهش صعود کند اما بعضی‌ها مرحله 
گروهی را پایان حضور تیم در این جام 
می‌دانند. فریبا در این مورد نظر می‌دهد: »با 
اینکه روند آماده‌سازی تیم ما مطلوب نبوده، 
ولی قطعا می‌توانیم به صعود امیدوار باشیم، 
با این حال نباید به تیم ملی فشار وارد کنیم. 
بازیکنان در همین چند‌ماه به‌شدت تحت 
فشار بودند و باید انتظارات از این تیم منطقی 
باشد. قطعا آنها می‌خواهند یک کار بزرگ در 
جام‌جهانی انجام دهند و انتظار جامعه فوتبال 
هم این است که ایران به مرحله حذفی صعود 

کند. به‌نظر من این موضوع شدنی است.«

   انتقاد از لیست تیم ملی
لیست نهایی تیم ملی با انتقادهایی از 
امیر قلعه‌نویی، سرمربی تیم همراه شد، 
به‌خصوص اینکه ایران سومین تیم مسن 
جام است. فریبا در این مورد از تصمیمات 
کادر فنی حمایت می‌کند: »تیم ملی در 
شرایط خاصی قرار داشت و با توجه به 
این وضعیت کادر فنی بنا را بر 
این گذاشت که بازیکنان 
با تجربه را به این جام 
ببرد، خصوصا اینکه 
بازی‌ها در آمریکا 
برگزار می‌شود و 
استفاده از بازیکنان 
با تجربه می‌تواند 
برای مواجهه 
حاشیه‌های  با 
 ، لی حتما ا
تصمیم درستی 
باشد. کادرفنی 
چاره‌ای جز 

انتخاب این نفرات نداشت. قبول دارم میانگین 
سنی تیم ما بالاست ولی چند بازیکن جوان 
مثل محبی، مهدی قایدی، محمد قربانی، 
امیرحسین حسین‌زاده و... داریم که می‌توانند 
خودشان را نشان دهند. اگر سردار آزمون را 
هم داشتیم عالی می‌شد و شک نکنید غیبت 
او تأثیرگذار خواهد بود. از قدیم گفته‌اند بازی 
بزرگ نیاز به بازیکن بزرگ دارد. تیم ملی باید 
بازیکن باتجربه داشته باشد و در کنارش از 
توان و دوندگی جوانان استفاده کند. انتقاد 
از لیست تیم ملی هم همیشه وجود داشته 
است، فرقی هم ندارد که سرمربی تیم ملی 

چه‌کسی باشد.«

   نتیجه گرفتن قلعه‌نویی
تیم ملی برخلاف چند دوره گذشته، این بار 
قرار است با یک مربی ایرانی در جام‌جهانی 
حاضر شود. فریبا در مورد شانس موفقیت 
این مربی می‌گوید:»ما با مربی خارجی 
نتوانستیم به دور حذفی صعود کنیم ولی حالا 
که تیم سوم هم شانس صعود دارد، امیدوارم 
از مرحله گروهی بالاتر برویم. من دوست 
دارم قلعه‌نویی به‌عنوان یک مربی ایرانی در 

جام‌جهانی نتیجه بگیرد.«

   اهمیت بازی با نیوزیلند
فریبا در مورد هم‌گروهی ایران با 3تیم 
بلژیک، مصر و نیوزیلند می‌گوید:»هر سه تیم 
با کیفیت هستند. بلژیک که بازیکنان بسیار 
خوبی دارد و قوی‌ترین تیم این گروه است، 
مصر هم تیم باکیفیتی است و نیوزیلند هم در 
چند بازی دوستانه نشان داد تیم منسجمی 
است. کار ما سخت است ولی می‌توانیم نتایج 
خوبی بگیریم. بازی با نیوزیلند نقش مهمی 
در سرنوشت تیم ما دارد و برای صعود باید این 

بازی را ببریم.«



 قدردانی خانواده شهدا از خادمان شهر 
جمعی از مادران، خواهران و همسران شهدا از شهرداری تهران برای همراهی در روزهای سخت تجلیل کردند

 پریسا نوری | روزنامه‌نگار | در ایام جنگ تحمیلی و روزهایی که همدلی و 

خدمت‌رسانی مهم‌ترین نیاز شهر بود، مدیریت شهری با اجرای اقدامات بموقع گزارش
شهری، اجتماعی و فرهنگی در کنار شهروندان و خانواده‌های آسیب‌دیده قرار 
گرفت. این اقدامات از چشم شهروندان و خانواده‌های شهدای جنگ تحمیلی سوم دور نماند و 
خانواده‌های معظم شهدا در مراسمی با تقدیر از عملکرد مدیریت شهری در دوران جنگ‌های 

تحمیلی دوم و سوم از فعالیت‌ خادمان شهر قدردانی کردند.

گسترش هندبال در مجموعه‌های ورزشی 
حسین اوجاقی، مدیرعامل سازمان ورزش شهرداری تهران: مصمم هستیم زیرساخت‌های لازم برای رشته 
هندبال را در محله‌های مختلف تهران، به‌ویژه مناطق کم‌برخوردار، گسترش دهیم. باید از ظرفیت تمام 

مجموعه‌های ورزشی زیر پوشش شهرداری برای توسعه این رشته بهره گرفته شود.

واگذاری ‌‌1100تاکسی برقی جدید در تهران
علی رحیمی، مدیرعامل سازمان تاکسیرانی تهران: از مجموع ۱۷۵۰دستگاه تاکسی برقی آیون وارد‌شده 
توسط شهرداری، تاکنون هزار و ۱۰۰دستگاه به متقاضیان واگذار شده و بقیه نیز در حال طی مراحل واگذاری 
است. برقی‌سازی ناوگان حمل‌ونقل عمومی یکی از مهم‌ترین رویکردهای مدیریت شهری دوره کنونی است.
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مژگان مهرابی؛ روزنامه‌نگاردر شهر

 نصب  المان یادبود شهدا 
در میدان‌های نوبنیاد و قدس

در آستانه سالروز حمله ددمنشانه دشمن صهیونی- 
آمریکایی به میدان قدس از 2نماد در منطقه یک تهران با 
حضور مدیران شهری و خانواده‌های شهدا رونمایی شد. 
یکی از نمادها مربوط به 14شهروندی است که 25خرداد 
در محدوده میدان قدس به شهادت رسیدند و دومین 
المان هم در راستای شهادت جمعی از شهروندان، به‌ویژه 
25کودک در شهرک شهید چمران ساخته و نصب شد. 

در مراسم رونمایی از این سازه‌ها چه گذشت؟ 

برای گرامیداشت یاد شهدا
ساعت 15:30 خانواده‌های شهدا برای شرکت در مراسم 
رونمایی از المان شهدای جنگ 12روزه وارد ساختمان 
شهرداری منطقه یک می‌شوند. هادی حق‌بین، شهردار 
منطقه یک به‌عنوان نخستین سخنران برنامه به حادثه 
میدان قدس اشاره می‌کند ومی گوید:»اصابت موشک به 
میدان قدس اتفاقی است که هیچ وقت از ذهن‌ها فراموش 
نمی‌شود. نصب المان کمترین کاری است که می‌توانیم برای 
گرامیداشت یاد شهدا انجام دهیم.« او درباره نصب المان 
کودک با بال فرشته در میدان نوبنیاد )شهرک شهید چمران( 
هم می‌گوید: »در حمله دشمن صهیونیستی به این شهرک 
شاهد شهادت جمعی از همشهریان، به‌ویژه کودکان بودیم. 
المان »کودک با بال فرشته« نمادی از معصومیت کودکان 
و گواهی بر جنایات ددمنشانه رژیم کودک‌کش اسرائیل 
است که ماهیت خبیث دشمن را برای جهانیان آشکار کرد.«

مشخصات المان‌ها
محل نصب: ضلع شرقی میدان قدس  نام اثر: ایثار و مقاومت

قطر: 30سانتی متر
همراه 14پرنده بالای المان به یاد 14شهید حادثهموشک منفجرشده در میدان قدس دارد، به ویژگی: نصب نام شهدا بر المانی که نمایی از طول از پایه: 7متر

ویژگی: نمادی از ۲۵ کودک شهید شهرک شهید ارتفاع: 180سانتی مترمحل نصب: میدان نوبنیاد )شهرک شهید چمران(  نام اثر: کودک با بال فرشته 
چمران

خانواده شهدا کنار مدیریت شهری
مادر شهید محمدحسین میردوستی، مسئول 
کارگروه مادران شهداست. او در این نشست با تقدیر 
از مدیران و کارکنان شهرداری تهران می‌گوید: 
»امروز در کنار یکدیگر جمع شده‌ایم تا از تلاش‌ها 
و خدمات خانواده بزرگ شهرداری که در شرایط 
مختلف در کنار مردم حضور داشته‌اند، قدردانی 
کنیم و گزارشی کوتاه از فعالیت‌های کارگروه مادران 

شهدا ارائه دهیم.« 
مادر شهید دانیال صفری هم با تقدیر از رویکرد 
جهادی مدیریت شهری تهران در خدمت‌رسانی 
به شهروندان می‌گوید: »امروز خانواده‌های شهدا 
همچنان در میدان حضور دارند و تلاش می‌کنند 
در کنار مردم و مجموعه‌های خدمت‌رسان ازجمله 
شهرداری تهران، در رفع مشکلات و پاسخگویی به 
نیازهای جامعه نقش‌آفرین باشند. حضور میدانی 
مدیران و کارکنان شهرداری در شرایط مختلف 
نشان‌دهنده روحیه مسئولیت‌پذیری و توجه به 
دغدغه‌های مردم است و خانواده‌های شهدا این 

تلاش‌ها را ارج می‌نهند.«

قدردانی از مدیران جهادی شهرداری
آسیه شیرودی، خواهر شهید علی‌اکبر شیرودی 
و مسئول کارگروه خواهران شهدا در این مراسم 
با قدردانی از اقدامات مدیریت شهری در 
خدمت‌رسانی به مردم و خانواده‌های آسیب‌دیده 
می‌گوید: »به نمایندگی از خانواده‌های شهدا و 
مردم در این جمع حاضر شده‌ام تا از مدیران و 
مجموعه شهرداری تهران تشکر کنم؛ هرچند زبان 

از بیان زحمات و خدمات آنها قاصر است. آنچه در 
میدان خدمت مشاهده کردیم، تلاش‌های خالصانه 
و دلسوزانه مجموعه‌ای بود که در همه عرصه‌ها 
برای رفع مشکلات مردم و خانواده‌ها از هیچ 
کوششی دریغ نکرد و این موضوع شایسته تقدیر 
و سپاس است. خانواده‌های شهدا همواره قدردان 
مدیرانی هستند که با روحیه انقلابی و جهادی در 
کنار مردم قرار می‌گیرند و برای رفع مشکلات 

جامعه تلاش می‌کنند.«

خدمت‌رسانی دلسوزانه مدیران شهری
عصمت سپهری، مسئول کارگروه دختران شهدا 
هم این نشست را فرصتی برای قدردانی از مدیرانی 
می‌داند که در جریان جنگ 12روزه و جنگ تحمیلی 
سوم خدمات دلسوزانه و ارزشمندی به خانواده‌های 
آسیب‌دیده ارائه کردند. او می‌گوید: »خانواده‌های 
شهدا از نزدیک شاهد تلاش‌ها و دغدغه‌مندی 
مدیریت شهری در اسکان و حمایت از خانواده‌های 
آسیب‌دیده جنگ بودند و بر همین اساس وظیفه 
خود دانستند از این خدمات قدردانی کنند. با هدف 
بهره‌گیری از ظرفیت و توانمندی خانواده‌های شهدا، 
تشکیل کارگروه‌های تخصصی شروع شده است و 
امروز این مجموعه‌ها با مشارکت فعال خانواده‌های 
شهدای دفاع‌مقدس، شهدای ترور، شهدای امنیت، 
شهدای مدافع حرم و شهدای جنگ 12روزه 
فعالیت می‌کنند. این تشکل مردمی، غیرانتفاعی 
و غیردولتی، هم‌اکنون بیش از 100عضو دارد و 
در حال گسترش فعالیت خود در سایر شهرهای 

کشور است.«

تداوم حمایت شهرداری از آسیب‌دیدگان جنگ
محمدطیب صحرایی، مدیرکل حوزه شهردار تهران: 
افرادی که در جریان جنگ تحمیلی اخیر دچار آسیب 
شده‌اند باید در کوتاه‌ترین زمان ممکن به شرایط عادی 
زندگی بازگردند. شهرداری تهران بدون هیچ‌گونه تفاوت 
و با نهایت احترام و تکریم، به تمامی شهروندان آسیب‌دیده با سلایق 
و سبک‌های مختلف زندگی خدمت‌رسانی کرد. همزمان با اسکان 
اضطراری شهروندان، برنامه‌ریزی گسترده‌ای برای بازگشت سریع 
آنان به منازل نیز انجام شد تا دوره اسکان موقت به حداقل زمان 
ممکن کاهش یابد. ارائه این خدمات در حالی انجام شد که هیچ‌یک 
از مأموریت‌های اصلی شهرداری متوقف نشد و پروژه‌های عمرانی و 
خدماتی مطابق برنامه ادامه یافت. مدیریت شهری تهران در هفته‌ها و 
ماه‌های آینده نیز پروژه‌های متعدد عمرانی، حمل‌ونقلی و خدماتی را 
به بهره‌برداری خواهد رساند و همزمان روند حمایت از آسیب‌دیدگان 

و خانواده‌های خسارت‌دیده را ادامه خواهد داد.

خانواده شهدا، منشأ برکت فعالیت‌های مدیریت شهری
مجید باقری، معاون برنامه‌ریزی، توسعه سرمایه انسانی 
و امور شورای شهردار تهران:  دشمنان تلاش داشتند 
تصویری از آوارگی مردم در پایتخت به نمایش بگذارند، اما 
به‌دلیل انسجام و هماهنگی موجود در مجموعه مدیریت 
شهری چنین تصویری شکل نگرفت و خدمات‌رسانی به شهروندان 
آسیب‌دیده به‌سرعت انجام شد. آنچه در این ایام رخ داد حاصل سال‌ها 
تفکر، برنامه‌ریزی و شکل‌گیری یک فرهنگ مدیریتی جهادی در بدنه 
شهرداری بوده و نمی‌توان چنین هماهنگی و سرعت عملی را در مدت 
کوتاهی ایجاد کرد. حضور خانواده‌های شهدا در کنار بخش‌های مختلف 
مدیریت شهری منشأ خیر و برکت است و بخشی از موفقیت‌های 
شهرداری را می‌توان حاصل حضور و دعای خیر این خانواده‌ها دانست. 
امیدواریم با همکاری مرکز زنان و خانواده شهرداری تهران زمینه 
مشارکت مؤثرتر این خانواده‌ها در فعالیت‌های فرهنگی و اجتماعی 

فراهم شود.



ارتقای زیرساخت‌های ایمنی بازار بزرگ تهران 
کامران عبدولی، معاون سازمان آتش‌نشانی تهران: برنامه‌های اجرایی و مطالعات لازم برای ارتقای ایمنی بازار 
را آماده کرده‌ایم که یکی از مهم‌ترین طرح‌های پیشنهادی، ایجاد شبکه یکپارچه و حلقوی اعلام حریق در بازار 

است تا درصورت وقوع آتش‌سوزی، حریق در همان لحظات اولیه شناسایی و گزارش شود.

 تحقق اهداف پویش »ایران پیروز« در شهرداری
محمدمهدی حسن‌زاده، مسئول سازمان بسیج شهرداری تهران: تحقق اهداف پویش »ایران پیروز« نیازمند 
آمادگی مستمر، روحیه جهادی، ارتقای مهارت‌ها و انسجام سازمانی است و سازمان بسیج شهرداری تهران با 

تمام ظرفیت خود، اجرای این مأموریت مهم را در خانواده بزرگ شهرداری تهران دنبال خواهد کرد.
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صفحه‌آرا: علی حسنی

نیلوفر ذوالفقاری؛ روزنامه‌نگارشورا

تمایز طرح شهردار تهران با شورا
مهدی پیرهادی، رئیس کمیسیون سامت، 
محیط‌زیست و خدمات شهری شورای اسلامی شهر 
تهران:  با توجه به درخواست شهرداری و نظر مثبت 
دولت و معاون اول رئیس‌جمهور مقرر شد رایگان‌بودن 
مترو و اتوبوس تا پایان دهه اول محرم تداوم داشته باشد 
و اکثر اعضا با این اقدام موافقت کردند. این لایحه با 
طرحی که برخی اعضای شورا ارائه داده بودند، متفاوت 
است. آن طرح با توجه به ابعاد مختلف محیط‌زیستی، 
اجتماعی و سایر مولفه‌ها رایگان‌بودن حمل‌ونقل عمومی 
را پیشنهاد کرده بود، اما متأسفانه مورد موافقت برخی 
اعضا قرار نگرفت و گرچه ۱۰نفر موافق بودند، درنهایت 

به‌دلیل مخالفت برخی اعضا تصویب نشد.

حمل و نقل عمومی رایگان ماند
روز گذشته در چهارصدوچهاردهمین جلسه شورای شهر تهران 
لایحه دو‌فوریتی شهردار مبنی بر تمدید رایگان‌بودن حمل‌ونقل 
عمومی به تصویب رسید. طبق این تصمیم، استفاده از مترو و 
اتوبوس تا پایان دهه اول محرم رایگان خواهد بود. مهدی چمران، 
رئیس شورای شهر جزئیات بررسی این لایحه را تشریح می‌کند.

تمدید رایگان‌بودن به درخواست دولت 
2فوریت لایحه تداوم رایگان‌بودن مترو و اتوبوس‌های تندرو تا 
پایان دهه اول محرم تصویب شد. ممکن است اتفاقاتی در تهران 
رخ دهد و باید به حمل‌ونقل بیشتر بپردازیم. در همین راستا دولت 
درخواست تمدید رایگان‌بودن مترو و اتوبوس را داشت و نیاز بود 
2فوریت ارائه شود. این لایحه با اصلاحاتی به تصویب رسید و مقرر 
شد کمیسیون برنامه‌وبودجه شورا منابع جایگزین را برای مبالغی 
که مترو و اتوبوسرانی در این مدت دریافت نکرده‌اند، بررسی و 

اعلام کند تا در شورا به تصویب برسد و شهرداری به آن بپردازد.

افزایش 25درصدی نرخ کرایه بعد از دهه اول محرم
طرح دائمی‌بودن حمل‌ونقل عمومی رایگان از دستور شورا خارج 
شد؛ اما آنچه اجرا خواهیم کرد مصوبه سال قبل در مورد تخفیفات 
است و تخفیف جدیدی وجود نخواهد داشت.‌ پس از پایان مدت 
این لایحه، بدون شک و تردید بلیت براساس نرخ مصوب دریافت 
خواهد شد. برای هماهنگی بیشتر و در راستای اینکه فشار 
بیشتری به مردم وارد نشود ۲۵درصد افزایش پیش‌بینی شد؛ 

به‌ویژه که حقوق برخی کارکنان ۶۰درصد افزایش یافته است.
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تمدید حمل‌ونقل رایگان با پیشنهاد شهردار و موافقت شورا 
سخنگوی شورای شهر تهران در برنامه پارک وی جزئیات حمل و نقل رایگان پایتخت را توضیح داد

شهرداری تهران در خدمت 
شبکه‌های مردمی خانواده شهدا 

مریم اردبیلی، رئیس مرکز زنان و 
خانواده شهرداری تهران: خانواده‌های 
شهدا علاوه بر تحمل داغ و مصیبت، 
با فعالیت‌های تشکیلاتی و اجتماعی 
خود به پیشران‌های تحول مردمی در جامعه 
تبدیل شده‌اند. آنها توانسته‌اند در قالب تشکل‌های 
مختلف ازجمله مجموعه‌های مادران، همسران، 
خواهران و دختران شهدا فعالیت‌های سازمان‌یافته 
و مؤثری داشته باشند. این شبکه‌های مردمی 
نقش مهمی در ارتقای سرمایه اجتماعی جامعه 
ایفا می‌کنند. شهرداری تهران افتخار دارد در کنار 
این مجموعه‌های مردمی قرار گیرد و از ظرفیت‌های 
ارزشمند آنها برای خدمت‌رسانی به شهروندان 
بهره‌مند شود. تمامی ظرفیت‌های شهرداری تهران 
در خدمت خانواده‌های شهدا و شبکه‌های مردمی 
فعال در این حوزه قرار دارد و مدیریت شهری آماده 
است در مسیر تسهیلگری، پشتیبانی و گسترش 

فعالیت‌های این مجموعه‌ها نقش‌آفرینی کند.

حلقه‌های میانی، کلید حل مشکلات 
خانواده‌های شهدا

علیرضا نادعلی، سخنگوی شورای اسلامی 
شهر تهران: نقش‌آفرینی کانون‌ها و تشکل‌های 
مردمی مصداق همان حلقه‌های میانی مورد تأکید 
رهبرانقلاب است و این مجموعه‌ها می‌توانند در 
حل مسائل جامعه، به‌ویژه مشکلات اختصاصی 
خانواده‌های ایثارگران، تأثیرگذارتر از هر نهاد دیگری 
عمل کنند. شهرداری تهران در کنار خانواده‌های 
شهدا و تشکل‌های ایثارگری برای رسیدگی به این 
مسائل حضور خواهد داشت و در این مسیر ایفای 
نقش خواهد کرد. با حمایت‌های شهردار تهران و 
تلاش‌های صورت‌گرفته در شورای اسلامی شهر، 
جایگاه حوزه زنان و خانواده در مجموعه شهرداری 
ارتقا یافته و مهم‌ترین رکن موفقیت این حوزه نیز 
ارتباط مستمر با حلقه‌های میانی و مجموعه‌های 

مردمی بوده است.

برخی اقدامات کارگروه 
مادران شهدا 

  تقویت همدلی و انسجام 
در میان خانواده‌های شهدا 

  تهیه و توزیع بسته‌های 
معیشتی در زمان‌ بحران

  حمایت از خانواده‌های 
نیازمند 

  همراهی با کودکان 
آسیب‌دیده 

حاضران در مراسم 
  محمدطیب صحرایی، 
مدیرکل حوزه شهردار تهران 
  مجید باقری، معاون 
برنامه‌ریزی، توسعه سرمایه 
انسانی و امور شورای 

شهرداری تهران
  علیرضا نادعلی، سخنگوی 

شورای اسلامی شهر تهران
  مریم اردبیلی، رئیس مرکز 
زنان و خانواده شهرداری 

تهران 
  فاطمه قاسمپور، مشاور 

اجتماعی شهردار تهران 
  مادران، خواهران، دختران 

و همسران شهدا

چرا حمل‌ونقل عمومی در تهران 
رایگان است؟ 

 روز یکشنبه قرار بود رایگان شدن بلیت مترو و 
اتوبوس جمع بندی شود و با توجه به شرایط و 
فضایی که پیش آمد، این طرح توسط اعضایی که 
آن را تقدیم شورا کرده بودند پس گرفته شد. در 
همان روز آقای عارف، معاون اول رئیس‌جمهور 
در جلسه با شهردار و شورای معاونان شهردار 
تهران شرکت کردند. در آن جلسه موضوع رایگان 
شدن حمل‌ونقل عمومی مطرح شد که معاون 
رئیس‌جمهور آن را تأیید و مدیریت شهری را 
به اجرای آن تشویق کرد. همچنین با توجه به 
درپیش بودن ایام محرم و نزدیک شدن به مراسم 
تشییع پیکر مطهر رهبر شهید انقلاب و البته 
شکننده بودن وضعیت آتش‌بس، شهردار تهران 
لایحه‌ای دو فوریتی را از طریق مجید باقری، 
معاون خود تقدیم شورای شهر کرد که مورد 

استقبال قرار گرفت و اکثریت اعضا ازجمله رئیس 
شورا به آن رأی مثبت دادند.

حمل‌ونقل عمومی رایگان بعد از 
دهه اول محرم هم تمدید می‌شود؟ 

قرار شده است رایگان بودن حمل‌ونقل عمومی 
شهر تهران تا پایان روز دهم ‌ماه محرم، تداوم 
داشته باشد. نکته مهم دیگر اینکه تمدید رایگان 
بودن حمل‌ونقل عمومی که در گذشته چندبار 
اتفاق افتاده بود هم با این لایحه جایگاه قانونی پیدا 
کرده اما فعلا تا پایان دهم محرم قطعا حمل‌ونقل 
عمومی رایگان خواهد بود. همانطور که اشاره 
شده احتمالا مراسم تشییع پیکر رهبر شهید 
انقلاب را هم بعد از دهم ‌ماه محرم خواهیم داشت. 
بعد از این تاریخ باز هم شورا درباره تمدید رایگان 
 بودن یا نبودن حمل‌ونقل عمومی تصمیم‌گیری 

خواهد کرد.

چقدر احتمال رایگان شدن 
همیشگی بلیت اتوبوس و مترو وجود دارد؟ 

مطالبات و درخواست‌های مردمی و رسانه‌ها و 
دیگر بخش‌ها از شورای شهر برای طرح رایگان 
شدن حمل‌ونقل عمومی زیاد است. در شورا 
فضای مردم سالاری حاکم و رأی اکثریت 
تعیین‌کننده است. باتوجه به تعاملاتی که میان 
شهردار تهران با رئیس و اعضای شورای شهر 
وجود دارد و در جریان بحث‌ها و بررسی‌هایی که 
خواهند داشت، شاید به نقطه نظر و نتیجه بهتری 
در این زمینه برسیم که بتواند نظر اکثریت اعضا را 
جلب کند. اگر هم بعد از دهه اول‌ ماه محرم رایگان 
بودن حمل‌ونقل عمومی تمدید یا طرحی در این 
زمینه مطرح و مصوب نشود، طبیعتا شهروندان 
باید برای استفاده از حمل‌ونقل عمومی بلیت تهیه 
و براساس نرخ سال جدید که در شورا مصوب 

می‌شود آن را خریداری کنند.

مهدی اسماعیل‌پور| روزنامه‌نگار | »مترو و اتوبوس 

تا پایان دهه اول محرم برای تهرانی‌ها 

رایگان باقی ماند.« این موضوعی بود 

که از دل چهارصدوچهاردهمین جلسه 

شورای شهر تهران بیرون آمد و اعلام 

شد که شهردار تهران با ارسال لایحه‌ای 

دو فوریتی، تداوم این طرح را به شورا پیشنهاد داده 

است. اما جزئیات این لایحه چیست و چه مسیری 

برای موافقت با آن طی شده است؟ علیرضا نادعلی، 

سخنگوی شورای اسلامی شهرتهران در برنامه پارک 

وی همشهری توضیحات بیشتری در این زمینه ارائه 
کرد.



آرش نهاوندی؛ روزنامه‌نگارسبک زندگی

چه کنیم تا در محل کار سکته نکنیم؟
در دوران جدید شرایط کاری خیلی تغییر کرده؛ افراد 
کم‌تحرک‌تر شده‌اند و ساعات بیشتری کار می‌کنند و همچنین 
ساعات بیشتری را به اسکرول‌کردن گوشی خود و دیدن 

صفحه‌های نمایشگر می‌پردازند و کمتر می‌خوابند.
نتایج تحقیقات جهانی نیز خطر کار زیاد برای سلامت قلب و 
عروق و بالارفتن فشار خون را تأیید می‌کنند. براساس تحقیق 
مشترک انجام شده توسط سازمان جهانی بهداشت و سازمان 
جهانی کار، 55ساعت یا بیشتر کار در هفته با افزایش خطر 

سکته قلبی و بیماری‌های قلبی مرتبط است.
بدن انسان در مقابل استرس‌های کوتاه‌مدت خوب عمل 
می‌کند، در مقابل آن واکنش نشان می‌دهد و خود را بازیابی 
می‌کند. مشکل زمانی شروع می‌شود که استرس همیشگی 
می‌شود و هیچ‌وقت قصد ترک شما را ندارد. ساعات کار طولانی، 
قرارهای کاری و جلسات و مشاوره، کم‌خوابی، استفاده زیاد از 
وسایل دیجیتال و کمبود زمان استراحت بدن را در یک وضعیت 
مبارزه بی‌امان قرار می‌دهد. این باعث فعالیت مداوم سیستم 
اعصاب سمپاتیک و افزایش سطوح کورتیزول می‌شود که 

هردوی اینها باعث بالا رفتن فشار خون می‌شوند.
اگر بخواهیم ساده‌تر این وضعیت را توصیف کنیم، بدن همیشه 
در وضعیت هشدار می‌ماند، قلب سریع‌تر می‌زند، عروق خونی 
تنگ می‌شوند و هورمون‌های استرس برای ساعت‌ها فعال 
می‌مانند. پس از ماه‌ها و سال‌ها این فشار به‌تدریج تبدیل به 
نرم جدید بدن شما می‌شود. چیزی که این وضعیت را بسیار 
خطرناک می‌کند این است که افراد احساس بیماری نمی‌کنند. 
آنها در جلسات کاری حضور می‌یابند و تمام زمانبندی‌های کار 
را رعایت می‌کنند و این وضعیت را به یک روتین برای خود 
تبدیل می‌‌کنند، درحالی‌که فشار خون در پس‌زمینه افزایش 

می‌یابد.

راهکارهای ساده برای زندگی سالم
خبر خوب این است که بدن به‌طور شگفت‌انگیزی نسبت به 
هر نوع تغییر و اصلاح کوچکی واکنش نشان می‌دهد. راه‌رفتن 
کوتاه‌مدت در ساعات کاری، انجام حرکات کششی در زمان‌های 
بین جلسات؛ کاهش ساعات دیدن صفحه نمایشگر لوازم 
دیجیتال، به‌موقع خوابیدن و چک کردن فشار خون به‌طور 
معمول، کارهایی هستند که می‌توانند در طول زمان تغییرات 
قابل توجهی ایجاد کنند. مدیریت استرس دیگر نباید مختص 
روزهای تعطیل باشد. این کار باید تبدیل به یک عادت مبنایی 

برای حفاظت از قلب شود.

چهارشنبه چهارشنبه 2020 خرداد   خرداد  14051405  شماره    شماره  1296879687

 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r

صفحه‌آرا: مهدی سلامی

نفوذ ترسناک هوش‌مصنوعی به بیمارستان
معاون آموزشی و پژوهشی سازمان نظام پزشکی کشور درباره چرایی استفاده پزشکان از هوش‌مصنوعی می‌گوید

آب سالم و غذای بهداشتی؛ مهم‌ترین سد در برابر بیماری‌های عفونی گوارشی
مرکز مدیریت بیماری‌های واگیردار وزارت بهداشت، درمان و آموزش پزشکی با اشاره به افزایش 
خطر بروز بیماری‌های منتقله از آب و غذا در شرایط مختلف، بر رعایت اصول بهداشتی در مصرف آب 

آشامیدنی و مواد غذایی تأکید کرد. 

پزشک خانواده از ۲۵خرداد وارد ۲۰ شهر می‌شود
پنجمین جلسه پایش آمادگی فاز نخست اجرای برنامه ملی پزشک خانواده و نظام ارجاع اعلام شد: فاز نخست 
اجرای این برنامه از ۲۵خردادماه در ۲۰ شهر منتخب کشور آغاز خواهد شد و روند اجرای این برنامه با مشارکت 
وزارت بهداشت، سازمان‌های بیمه‌گر و دانشگاه‌های علوم پزشکی به‌صورت مستمر پایش می‌شود.

مریم سرخوش | روزنامه‌نگار |  پزشک جوان گوشی تلفن همراهش را از 

جیبش درآورد، چند جمله کوتاه نوشت و چند دقیقه بعد درباره وضعیت بیمار گزارش
توضیح داد. همراه بیمار که در اورژانس یکی از بیمارستان‌های مطرح پایتخت 

حضور داشت، با تعجب این صحنه را برای همشهری روایت کرد و گفت: »فکر کردم دارد با 
همکارش مشورت می‌کند، اما در حال چت‌کردن با ChatGPT بود.«‌ اقدامی که براساس 

گزارش برخی بیماران و خانواده‌هایشان این روزها در مراکز درمانی بیشتر دیده می‌شود و 
نگرانی‌هایی را رقم زده؛ از رعایت نشدن حریم خصوصی بیماران تا ضعف علمی پزشکان، 

سیدامیرپاشا طبائیان، فوق تخصص گوارش و معاون آموزشی و پژوهشی سازمان نظام پزشکی، 
دراین‌باره به چند سؤال همشهری پاسخ داده اما پیش از همه تأکید می‌کند 

که استفاده از هوش‌مصنوعی در پزشکی، اگر آگاهانه و مسئولانه باشد، 
می‌تواند به ارتقای کیفیت خدمات درمانی کمک کند و هرگز جایگزین 

قضاوت بالینی نیست.

اجازه استفاده در بخش‌های اورژانسی را دارند؟‌
طبائیان درباره اینکه مواردی از استفاده پزشکان در بخش‌های اورژانس بیمارستانی گزارش و 
باعث نگرانی شده، توضیح داد: »بیمارستان و اورژانس محل آزمون و خطا نیست. استفاده از 
هوش‌مصنوعی بدون داشتن پیش‌زمینه علمی مناسب، اقدامی نادرست است. البته پزشکان 
ما سال‌هاست از منابع دیجیتال علمی برای علائم و تصمیم‌گیری روش تشخیصی استفاده 
می‌کنند.« او با تأکید بر اینکه برای استفاده از چت‌جی‌پی‌تی یا هر بستر دیگر هوش‌مصنوعی 
پزشک باید تسلط کامل به موضوع داشته باشد، ادامه داد: »قطعا فردی که پیش‌زمینه 
مطالعاتی نداشته باشد، مجاز به استفاده از هوش‌مصنوعی نیست. اما ما هم موردی که 
پزشک نسبت به بیماری آگاهی نداشته باشد و بر بالین بیمار بخواهد از هوش‌مصنوعی 

برای تشخیص استفاده کند، نداریم.«‌

چه کمکی می‌کند؟ 
این مسئول درباره اینکه هوش‌مصنوعی چه کمکی به پزشک 
در زمان حضور بر بالین بیمار می‌کند، گفت:‌ »برنامه‌های 
آنلاین و آفلاین درباره بیماری‌ها اتفاق جدیدی در حوزه 
پزشکی نیست و تمام پزشکان ما با آنها آشنایی دارند. اما 
درباره هوش‌مصنوعی، تحلیل سریع داده‌های آزمایشگاهی، 
شناسایی بیماران پرخطر، هشدار درباره تداخلات دارویی 
و کمک به تصمیم‌گیری بالینی، ازجمله فرصت‌هایی است 
که این فناوری در اختیار نظام سامت قرار می‌دهد.«‌ البته 
طبائیان به بیماران این اطمینان را می‌دهد که استفاده پزشکان 
از هوش‌مصنوعی برای روش‌های تشخیصی و درمانی نیست و 

تنها به‌عنوان یک مشاور از آن استفاده می‌کنند.

حریم خصوصی بیماران حفظ می‌شود؟
یکی از نگرانی‌های جدی، ثبت داده‌های بیماران در بستر هوش‌مصنوعی است که به‌گفته کارشناسان برای همیشه باقی می‌ماند. اما به‌گفته 
طبائیان نگرانی دراین‌باره نیست، »چون پزشکان اطلاعات هویتی و شخصی بیماران را در چنین سامانه‌هایی ثبت نمی‌کنند و این آموزش‌ها 
به دانشجویان پزشکی داده می‌شود.« او ادامه داد: »فقط ثبت علائم، نشانه‌ها، نتایج آزمایشگاهی و... صورت می‌گیرد و هوش‌مصنوعی می‌تواند 

به‌عنوان آنالیزور، تحلیل‌های مورد نیاز را در اختیار پزشک بگذارد. یکی از مزایای این روند شناسایی زودتر بیماران پرخطر است.«

هوش‌مصنوعی را نمی‌توان نادیده گرفت
طبائیان تأکید کرد: هوش‌مصنوعی جای خود را 
در همه ابعاد زندگی باز خواهد کرد و پزشکی 
نیز از این قاعده مستثنا نیست. اما آنچه 
اهمیت دارد، مرز میان »مشاوره‌گرفتن« 
و »واگذاری تصمیم« است؛ مرزی که 
باید همواره به نفع قضاوت انسانی حفظ 
شود. در نهایت هم مسئولیت تشخیص 
و درمان بر عهده پزشک است و هیچ 
الگوریتمی نمی‌تواند جای تجربه، دانش 

و مسئولیت‌پذیری او را بگیرد.

هوش‌مصنوعی 
برای پزشکان 

یک مشاور است، نه 
تعیین‌کننده روش 
حتی با وجود تشخیص و درمان

نقش مشاوره‌ای 
هوش‌مصنوعی نظارت پزشک 

همیشگی است، به‌ویژه در 
شرایط اورژانسی که به‌دلیل 

پیچیدگی، قضاوت بالینی 
پزشک مهم است

سازمان 
نظام پزشکی در 

حال تدوین آیین‌نامه‌ای 
برای استفاده از هوش‌مصنوعی 

است؛ اقدامی که چارچوب 
مشخصی برای بهره‌گیری ایمن 

و اخلاقی از این فناوری را 
فراهم می‌کند
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